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шћу од Аустро-Угарске, a то je утврдило и наш 
политички пут na Југ, jcji се није дала замислити 
Моравска долина без њеног природног наставл>а- 
li.a у Вардарску долину за излазак на море, макар 
na гуђе море. У том наиону Краљевиме Србије за 
њено героширење на Југ долипом Вардара леиш и 
ivraiuiii paj.ior Аустрије да после наших оалакаи- 
ок1их победа no сваку цеиу опречп резултатс да- 
ЛјСг »ашег полигичког и принредног развијања, 

C таквом економски значајжш улогом иаш Јут 
ушао je у границе наше nonclianc државе. Њсгов 
значај у привредном погледу, на жалост, почео 
je да опада поглавито због тога, urno су границе 
балканских држава гаресекле цариноким подвојеио- 
стима ону економску експапзнвност целокупностн 
Југа. Тако je од балканоког склопа свих јужннх 
крајева, из доба турске царевине, одвојено три 
привредне посебиости, те je привреда њихова Be- 
sana била за три оалкаиске државе, што je раз- 
бпло привреДну целокуппосг наших јужких кра- 
јева. 

Сад да пређем конкретно на трговину Јужне 
Србије, како се она данас приказује. 

Главнн трговачки артикли пол.оприирсдиог су 
карактера. И то су: дувап, опиум, свиленс коконе, 
памук, пирипач IH ул.арице. Ово су, порсд стике п 
сточних производа, можс сс рсћи, једини артикли 
na којима почива ис само трговина ове бановпмо 
непо и св-а остала њена радиност. Истичем да се 
опиум, памук и пирнпач у нашој КралЈевиии raje 
једино у овој баиовинн и да од пласмана оппх 
артикала зависи ne еамо трговина пего и сва 
остала привреда onora краја. Зато je трговина у 
Србпји, a нарочито извозна, била од увек најглав- 
нија грана радиносги. Mcl)\ пим, од ослобођења, a 
у задње време нарочито, она се .иажалост све више 
опутава јер се један no један од напред помеиу- 
тпх артикала узимају трговцима из руку. Тако je 
иајпре дуваи, одмах no аслобођењу onora краја, 
проглашвн монополским артнклом и пј^сшао пот- 
пуио у државну режију. Опиум, други no важно- 
стм аграрии производ, одузет je такођс трговцнма 
пз руку и прешао у иокључиву надлежност При- 
зада. Са неком малом раз.шком иста je судбнна 
задесила и рад трговаца са уљарицама. Прошле 
годиие доиесена je, с једне стране, Уредба o свилар- 
ству, која прописује да државне фабрике имају 
да откупљују свилепс чауре само од пр()изво1)ача, 
a, с друге стране, Урадба o опжупу домаћег памука, 
која одређује да прерађивачи памука могу овај 
да откуплЈују једино од произвођача, односно од 
њихових задруга. Ово зиачн да сс аграрии арги. 
кли на Југу одузимају трговцима један"за другим 
из руку, јер je једино још пирипач остао слобо- 
дап. Другим речпма, ово значи да трговачкп ред 
ове name покрајиие, који je некада играо пајвећу 
улогу у њеном пршфедном развитку и који je 
.taro највише допринео благостању њеног станов- 
ништва, imje у стаи.у дапас да својом иптсрвенпи- 
јом у купопродаји оннх артикала доприноси њи- 
ховом oo.i.e.M удовчењу, јер je, као што je напред 
истакнуто. у своме раду потпуно спутан. 

Дуван mije само артикал Вардарске бановипе 
иако ова бановина ироизводи од прилике поло- 
ипиу годшип.е иербе у нашој Краљевиии. C обзи- 
|)<)м иа садатње стање и схватање наших меро- 
давпих, o слободној трговИНИ дуваном ne може се 
дапас пи мислитн. Због схиатаЈиа нашпх меродав- 

пих данас се не може мислити чак ни o слободној 
производп^и овога артнкла за изноз, али што се 
тиче опиума, памука и свилених чаура мора да се 
нагласи да ствар стоји мало друкчије. Потписом 
Жепевска копвекција o оипуму мп с.мо се, истина, 
обавезалп да промет са овим артиклом n ca њего- 
вим дериватима тј. производњу, прераду, изпоз и 
увоз, регулишемо и унутарњим законодавством. 
Ми смо ово и учипили али наопако, јср смо и onaj 
артпкал узели тргоииима из руку. Њега, паиме, 
извози данас само Призад, што значи да га on 
само може да оикупљује. Може се pehu да ниједаи 
закопски пропис не приморава да се опиум отку- 
11л>ује салш о,д шроизво^ача, одпосно да трговци ив 
унутарте трговипе опиумом пису искључени. 
Призад га, Mel)yTii.\i, <)ткуплл'је дапас само од про- 
изво^ача и то путем својих повсрршка *cojii су у 
раду везани једним правилником. Откуп се врши 
na бази скспертизе n na бази скспертнзом утврђе- 
них процгната морфииа. Откупна се цспа одређује 

■сваке годипе. Лане je била 20.— динара no овако 
утврђеном једпом проценту мор(|)ипа. У момсигу 

■овог и оваквог peiuema трговци су опиум куповалп 
слободно, плаћајућн за њега куд и камо већс ценс. 
Попавл>ам да њима ппједап законски проппс nnjc 
забранио да опиуи и дапас купују, радп чега га 
onu н купују у нади да he Прпзад и na шихова 
врата закуцати. On се, међутим,непојављује има 
већ 4 годиие и тако затечепи стокови старог 
опиум расту, a расту и у љих уложепи мртвп капи- 
талп трговаца. После овога може се закључитм v 
каквом сс стап.у трговци палазс и какав приговор 
меродавнима онп чине. 

Уредбама o откупу домаћег памука (ojioj 
()G925/VII од 14.Х. 1936 г.) и o свнларству (број 
76.060,V1I од 16. X. 1936 г.) решено je неповол.пи 
no трговцс и пптање откупа памука и свилених 
кокона, јер je првом Уредбом речено да he npepa- 
1)пвачп памука тј. ипдустрпјалцп и занатлије отку- 
пљивати овај једпно од произвођача и љпхоппх 
задруга, a друго.м Уредбом да he државпе фабрикс 
свиле свилепс чауре откупљнвагп једнпо од дома- 
linx произво1)ача no цепи коју сваке годппе одре- 
1)ује Министар пол.опрпвреде у споразуму са Ми- 
нпстром трговипе n ппдустрпје. Тако су, ero, naj- 
главппји артикли пол>ог1риврелног карактера узетн 
пз руку њених трговаца без икакве потребе, јер je 
циљ ових Урсдаба — подизан.е цена овим арти- 
клима — могао да буде постигнут и без елпмппи- 
сања трговаца нз тихове купопродаје. 

Иа основу свега пзложепог треба имати v 
внду истакпутс грешке и исправитп их. Да on сс 
пак оие грешке пспраипле погребпо je да ее питање 
тјрговине опиумом, памуком n кокаииппма crami по- 
ново иа дневни ред и реши тако да трговцп не 
Пуду искл.учспп бар пз унутарше куповине и 
прође ових артикала, тј. да Прпзад опиум, a пре- 
рађивачи памук и кокопе купују и од трговаца. 
Ово и овакво peuieii>e захтева ситуација у којој 
се налазе трговцн Вардарске баповипе, onmrn im- 
терсси и правда која je папред помспутпм закоп- 
ским проппсима окрљсна. 

Због пезгода, које пропзлазе ш самог система 
огкупа, потребно je да се систем откупа преко по- 
веремика npoinnpn иа raj пачпп што би у откупу, 
поред поверепика учествовалп joni .и трговци, за- 
лруге произвођача и утружења произвођача, ксцја 
on се образовала специјално за ову 'куповнпу. Ha 
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тај би се начин на нашим пнјацама појавиле че- 
тири врсте купаца, чија би утакмица донела сел.а- 
ку бољу цену за његов опиу.м. On je, паиме, до 
сада опиум продавао само попереиику од кога je 
заиисило коју he му цену за њега дати. Како je 
апиуци сељвму први производ, ca којим се он на 
пијаци појавлЈује и како он у доба прође опиумп 
осећа највећу ггопребу за шжцсм, рн je свој опнум 
поверпику продапао no цени коју му je oiuij нудио 
без обзира, да ли je за њега добивакз праву цену- 
C обзиром на то да повереннку уиек нпше конве- 
иира да опиум плати мањеодутврђенецене,он je 
при.шком ожупа, гледао сној интерес. Колико су 
сељаци на овај начин губнлн нека послужн слел^- 
ha коистатацнја: годипе 1936/37 повереннци су от- 
куиили 52.243.350 кгр. опиума који je дао 10.69%. 
Опиум je плаћаи no 18.73 уместо no 20 дии. no је- 
дииицц морфина. Ово зна^ да оу сељаци no јед- 
ном процепту морфипа добивалн 13.58 дин. мање 
него што je рребало да дпГтју, нли, да су na којги* 
чиии опиума, која je у 1936/37 г. поктипнута, доби- 
ЛИ 709.4()4.()9 дпп. мап.е нсго mro je требало да 
добију. 

Ово мишљеше Скопске трговачке коморе тре- 
бало би Мипистарство трговине и индустрије у 
свему да уважи. 

Кад je реч o трговини и Јужној Србпји треба 
овде навести једну значајну резолуцију тргошш- 
оких комора Вардарске бановнне, која се односи 
на мешање државе у грговину. Утицај државе на 
пословање трговачко зиатно се повећава, 

Ja ћу пз те резолуције прочитати ono што ми 
се чини најважније: 

•Мешање државе у трговачко пословање nnje 
специфично nama појава, него je апшта појава у 
свету, наметнута новим облитша међународне 
размене   добара. 

„Свесне свега тога тргоппнско коморе сматрају 
ипак, да су досадашња интервенција и учешће др- 
жаве, посредно или непосредно, у трговачком по- 
словању, врло често били o штете no развитак 
грговине n трговачког реда у namoj земљи, a ппсу 
донеле никакве битне користи нашој пародној 
привреди. 

,,У том погледу Коморе указују парочито na 
следеКе; 

Фаворизовање државних предузећа na штету 
легалне трговине мора, у сваком случају, да се 
напусти (нарочито од стране државних шумских 
и рударских предузећа). Истичемо, да су расписи 
издати последњих година од črpane Мпппстарства 
финансија no том питању знатно нашкодили noje- 
диним трговачким струкама. 

2) Привилсговаме устапове, основане да уна- 
пређују nam пзвоз нпсу испупиле свој задатак. 
Уместо да помажу извознике у њиховим извоз- 
ничким пословима, one су се само појавиле у улози 
пзвозника, заузимајући ne li očno jene положаје no 
приватним извозницима и остављајући им да врше 
само оне послове, који су готово редовно скопчави 
ca  великим ризиком и незнатпим зарадама. 

„Коморе сматрају, да не треба приватној ини- 
цијапиви повраггипи umo лотпунију слободу рада, 
a привилеговане извозне установе — у колико мо- 
рају да и даље остаиу — свести na улогу помагача 
паших трговаца у њнховим извозним пословима. 

,,3) Иарочито се подвлачи потпуна несређе- 
nocT наших трговинских односа ca Немачком, na- 

niiiM пајважнијим сполЈПО-трговппским партнером. 
Пуна неизвесност у пословању ca Немачком потиче 
нарочито од 1 прила о. r., од када je na снази 
привремени споразум o регулисању платног про- 
мета, који садржи извесне контингенте према гру- 
пама артикала. Резултат овога споразума je 
огромно смањивање нашег извоза у Немачку и 
онаквих артикала које не иожемо да пласирамо 
у друге  земл.е. 

() спољној трговини наше зешБе na бази тр- 
говинских уговора и споразума може се поставити 
ово конкретно питање; Да ли je у интвресу ма 
које земље, нарочито name и њеног географског 
положаја да у опољној трговини завпсп од свега 
дие звмље. Јер no увозу н no нзвозу Југославија 
je за no педесет процепата у својој тргоншт за- 
висна од Италнје и Немачке. Може се сматратп 
наш повишен пзвоз п увоз у Немачку и Игалију 
како се хоће, али je интерес да се протпрује иата 
привреда и na друга тржишта. .lep та завпсност 
нашег извоза од ове две земље доводн до многих 
незгода. Шта би значило да нам се затворе пијаце 
иаједанпут у тим двема земљама. Сиртплп би, на- 
стала би за извесно време катастрофа. Чехословач- 
ка, na пример, пајвпте пзвози за Немачку, али 
тај ibe« удео чппи ne више од 12%, a у другим 
земљама нзвоз Чехословачке разређује се процен- 
туално тако да je подељеп na иише земаља, a не 
зависи њена опрљна трговина од једне или две 
земље какав je случај код nac. Закључак je из 
овога да треба разредитп nam извоз, преиосипи 
ra и na остала тржишта n емапциповати ra од за- 
внспости једпе или две државс. 

У .протлости пмали смо такав случај 1905 ГО- 
дине ca затварањем Аустро-Угарскнх тржишта за 
nam извоз. 

Има здравих тенденцпја да се паш нзвоз npc- 
несе и иа друго землуиште, само треба створити 
предуслове. У томе треба радити ca пла- 
ном да се добију нова тржитта, na макар у том 
појачавали и мала тржишта. A главпо je редуцп- 
ратп зависпост паше спол.пе трговппе. Треба лп 
па1)очито наглашаватп да смо ми према Немачкој 
увек повериоци, a стање клирипга je увек na naiiiv 
штету. Говорнти o спољној трговинској ПОЛИТИЦИ 
данашње Владе врло je тешко, пошто je немогуће 
утврдити ко je компеитентап за вођење пашс спол>- 
не трговннске политике. 

Наиме, данас код нас постоји 7 установа које 
воде спољну трговинску политику, a то су Mmm- 
старство трговине n индустрије, Завод за унапре- 
1)Пвање спољпе трговине, Мнпистарство фппапсија, 
Мштстарство спол.них послова, Коордппациопп 
одбор, Народна банка и Призад. 

Ових 7 устапова у нашој спољној трговипској 
ПОЛИТИЦИ не само да пемају једпог реалпог кон- 
такта међу собом, пего међу п.пма се води једпа 
сштајпа борба, чији je циљ личпп престиж, a nn- 
како интереси  пародпс привреде. 

Мипнстарство трговипе, односпо четпрго оде- 
љење овог Мпнистарства — Одел.ење за СПОЉВу 
трговинску политику постојн само na папиру. Ово 
Одел.ење нема чак пи начелника, јер пстп врши 
дужност управника Завода за унапређење сполј- 
не трговине. 

Крајем 1929 годнпе оспован je Завод за упа- 
пређивање сполте трговипе и његрвим оснивањем 
очекпвало се да he се сви послови за пашу сполјПУ 
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тргсшпиу коицентрисати у овој устанонн и да lic 
ова установа kao такиа једина имати компентси- 
ције у иашој ексиоЈЈГиоЈ причреди, 

Међутим, Заврд за унапрсђивање спољие тр- 
iDiumc ca даиашњи.м сиојим компентенцијама и до- 
садаиш.им сиијим радим има карактср устанрве за- 
„yxji)eunja' . Ona устаноиа ие само да није исиу- 
иила cuuj задатлк, исги je иамстнула привреди pa- 
,iuc неприметне намете. umi наметч дрдазе издава- 
Њем разшх ад]Јсса1)а (^скјх^з ирли слаоих), гласни- 
ка ii билтеиа, који немају ии нај.мањс практичие 
ирг/ишсти, али привреда дајс гбдишње у инду 
протплата и Di.iaca иреки милиии дииара оешј 
усганоин. 

Данас Заиод нма прекр 150 чиноштка од kora 
броја ни једна трсћииа исма ии iiajuciiuuiuije киа- 
лификације за рад у ouoj устаиоии. 

lipciia iiocrujchoj Уридби o Заиоду, ирсдии- 
Ijcuu je 11остаБЛ>ањо тргоиинских аташеа у uaiiuiii- 
ји еврбпским ириирсдиим цснтрима. 

Даиас исма иише од 5 аташса, иднисни де- 
легата Мииистра ipi uuiiue и иидустријс. Mcl)y оиих 
аст има их ii raiviiiiK, KOJU ие саљго да исмају О0НОВ- 
НрГ iiojAia u спољној iproiiHiicivOj иолишца, иеги 
уоиштс ue.\iajy uujMa u ириирсди. Хакав je случај 
ca трготшским делегатим у Италијн ириф. Сте- 
(раиини. ИталиЈа je за иас јсдио од најглавииЈих 
тржишга, na ииак je Miuinciaj) тргошше iioc.iacj у 
Иил! једииг иензишшсаног присресора. £то, како 
се третира иилижај делегага Миннстра ipi овиие и 
индусЈрије. 

Док je такав сдунај са постојећим трговиншим 
делегатима, дотле ^авод нема делегата у другим 
држаиама, каи limviecKOj, Белгнји, Швајцарскиј и 
другнм зсмљалш, кији ipeoa да исиитују [рлшшга 
и стварају везе и ириБредне могућности за извоз. 

ilajiiuiepecaHTiiiija устаиова у Завиду за уна- 
npe^iinaibe спољие тргоаине je Отсек за конгролу 
извоза стоке и сточјшх произиода. Остшањем овог 
Отсека извоз стоке ие.ма више слоиодне руке него 
се врши иутем контиигенага. 

1'1зв(јз стоке се врши иугем коитингената na 
raj начин шти извозиици-трговци имају 40% од 
копгингената,   задруге   40%   a   приизво1)ачи • 20;с/• 

O трговцнма-извозннцима тешко je говорити, 
јер се oua грана пародне привреде налази још увек 
у тешкоћама. МеђутиМЈ овде треба да се изНесу 
иеке сгвари o начниу како 1ИЗвозе задруге. По по- 
CTOjeiiHM ирописима o коигроли извиза стоке И 
сгочиих произвида, могу СГОМу извозиги само one 
задруге, које продају стоку, одгојену од стране 
задруга, односно задругараЈ a никако не Ci\iejy ку- 
поваги  сгоку па  je  иродавати, односно  извознти. 

Ме^утиш, тих npoiiiica се нико не дрлш, a уко- 
лико бн се држао онда господин Boja TiopljeBuh 
ИЈједузима најенсргичнију акцију да се ти про- 
писи не иримењују. Има случајева где су задруге 
своје извознице (дозволе) продавале другим ли- 
цнма. 

Отсек за контролу извоза стоке и сточиих 
ироизвода има д-анас разних фондова за интер- 
венцпју у случају слабнх цеиа. Ови сЈнзндови су 
даиас трн у- оку многима н хгели би сс дочепатн 
ове устаиове како би располагали фоидовима. 
Отуда je протекла главна кампања у извесним кру- 
птпма, да сс изиосни виши чиновници Завода ие 
само смене, односно преместе, него да се отпусте. 
Ова  кампања  скуиаиа  je  и  расипа   се  из  околипе 

веома блискс Главпом сапезу српских земљорад. 
иичких задруга, na онда mije чуди mro je Живоп, 
МилановпК напао врдеће лрчности у Заводу ;{а 
спољиу трговину. 

Килико je 1 лавни савез српских земљораднич- 
ки.ч задруга uocrao neli моћан у овој установи, види 
се no томе, што Мппнстар трговине за годину дана 

mije поставпо у „Стручпом одбору за стоку" де. 
легата нзвозника-трговца, ма да у Одбору под pg. 
зним нидовима има четири претставника задру. 
гарства,  a нн један од  грговине. 

Овај Отсек за стоку по пбстојећим прогтсима 
треба да се бави и контролом извоза и свих сточ- 
ннх героизвода. Међушим, то даиас шуе случај. 

Ево, конвфетан пример: ивзвоз вуне дозн^л.сц 
je само за девнзе. Ме1)утим, извесни трговци one- 
кулапгп (OKO 12 њих) покуповали су крајем про- 
шле године око 90 вагона вуне no веома нискиц 
цепама, na су опда предали Министарству финан- 
сија молбу да добију дозволу за извоз ове кили- 
чппе вуке у Немачку са плаћањем кроз клиримг. 
Мпиистар фпиапсија у сагласности са Мародном 
банком одобрио je овај извоз и тиме легализовао 
једну пљачку од десетину милиона динара. Кад 
je beli хтер да дозволи извоз вуне кроз клиринг 
онда je Министар фипапспја требао да објави пр^- 
ко јавности да ће дозволити извоз извесне коли- 
чипе вуие у Пемачку са плаћањем кроз клиринг, 
na онда да изда дозволе. 

Миппстар фппапспја ne са.мо да то ннје ура- 
дио пего mije објавпо im да je издао одобрење 
за поменутих 90 вагопа. 

Господо, o ивоме случају Заводу за уналређи- 
вање спол.пе трговппе, односпо Отсеку за стчжу, 
mije minira бпло позпато све док mije издат^ 
решење. 

Исги je случај са компепзацпоним пословима 
Ннкад mnpa јавност ne зна како се могу иртит 
компензацпони послови са извесним државама. To 
je монопол само једног круга људи, na онда н 
чудо in KI народна привреда mije осетила нарочитс 
unpiicin од повећања нашег извоза у току прошле 
године. 

Колпко  има органске  везе између  свих ком- 
петенција у нашој  спољној трговини  дозвољено 
je   павестп   само   случај  са   трговинским   прегово- 
рима  са  С. A. Д. Завод за унапређивање  спол.не 
трговине  још у  новембру   прошле  године   из 
једно  полузванпчно   саопштење  да   су   преговорн 
са С. A. Д. готрви. Mel)yTiiM, Министарство ciuv 
них послова издало je почетком прошлог месеца 
one г једап коминике у коме се каже да су  трг< 
винскп   преговори  са  С,  A.  Д.  започели   и   да ht 
ускоро бити готовп. 

Ja сумњам да и Министар трговине и  mi.u- 
сгрије може pelin у ком се стадијуму налази 
питање. 

Ирошле године oenonan je Компепзационп 
сек при Заводу за унапређивање опољне трговши 
који п.ма и свој одбор. У овом Одбору нема 
једпог привредника. Међупим, na првим седни- 
ца.ма овог Одбора ДОШЛО je до сукоба између Ha- 
родне банке и члапова Одбора, јер претставшп 
Народне банке оспорава крајпу компетенцију овог 
Одбора n каже да je за компензацноне послове 
једино падлежна Народна оапка. 

Исти je случај и са Сталиим коордипационим 
одбором при Мттстарсгву ополлтх послова j 
коме   raKoljc  иема  nn  јодпог  прпвредппка. 
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Стални координациони олбор треба да буде 
врховни орган наше спољне трговинске политике 
и као такап треба да заседава чешће и даје јапно- 
сти поближа рбавештења o разним питањима у 
вези   са   експортном   привредом. 

Међутим,  координациани  одбор jom  ни јбд- 
I'O.M   нијс  дао  један  опширнији извештај  o свом 
раду, a то нам н-и Министар трговиие mije такође 

■'»јаснио. 
Идемо даље, господо, пн зиате да немачка 

марка у нашој зс.мл.и нема сталаи курс иего за- 
писи од бсрзе однооно стварио зпвиси од На- 

|не банке, Поштанскс штедионице, Призада и 
Завода ■ за унапређивање спољне трговине, који 
имају nehc стокове клиришпких марака. 
Призад и Завод имају марке, од преференцијала 
али Поштанска штедионица je продавала ових 
дана Behc стоковемарака no 14.40 динара за једпу 
марку. Знатс ли откуда оволикс марке код По- 
штанске штедионице, то cv маркс наших извоз- 
ника, које су прошле годиие продавали чак и 
испод 12 динара за једну марку, a разлика измс1)у 
12 и 14.40 нијс мала и она je отишла у касу Ми- 
нистра финансија, који na пвај пачин опорсзује 
привреду скривеним порезима. 

To су 1све чип.счице. ко'\е се iic могу деманто- 
вати и које je М'иннстар трпжиис и нндустрије 
лгжли објаснигги, јер, у колико их не пбј-нчги, лаје 
нам за право да nir нема никаквих компетенција 
у  нашој   спол^гој  трговинској   политицп. 

У ггогледу на унутрашњу трговну интересан- 
тно je забележити да се статистички изражен про- 
сперитет у нашо-ј привреди тако pehn ne oceha 
специјално у тргопачким радња-ма, ту се пркзмет, 

'irnire узевшн. није повећао. зарада гамође, Па- 
дање фирма под стечај и осиромашење трговаца 
иде IH даље. Важио je овде марочито икггаћи, ла 
ми v нашој специјалној структури губимо нагло 
онај део нашег прађаиског сталежа, названог бур- 
жоазијс. којн je у осталом врло млад a моји се 
у свима  земљама опецијално чува. 

Ja hv овде навести o чувануу тог конструктив- 
ног срелњег сталежа како се ono наромито полп- 
жава v Француској. Kao потврДу за то навешћу 
печи позпптог државника француског. г. Едуарда 
Ериоа. кој;и je на дан 8 октоПрп прошле године, 
брамећи средњу и ситну трговину m н>ихов сталсж 
пек-ао  ово: 

,,Не заборавимо да ситан трговац издржава 
целу јелну породицу; ако п.ста нестане или ако 
дозволимо ла га нестане, нестало je јелне од гпага 
на којима почива наша држава. .Тер за своју снагу 
Фраиц\-ска v великом crenenv дугује овом сталежу 
и oFioj ситној трговини, која претставлза толико 
разних   користи,  радлуивости   и   штедње." 

A то се може рећи и за imin срсди.п трго- 
■;,1чки и занатлијски сталеж који чини варошко 
станопниппво n иа којем се засипва, као na сс- 
л>ачком   свету, наша држаиа. 

Г. Ерио такође узео je v одбрану овај средњи 
трговачки сталеж од странаца и њпхоног круппог 
;:,';11итала који почип.х' да пролиру и у Фрапцуску. 
И ево   шта  каже r.  Epiio: 

,,Приметао сам да извесан број страпаца, који 
imev могли да добију дозволу за упослеп.е, отва- 
рају трговачкс радње, јер им je то лакше. Према 
обавештењима,  која  сам сакупио, могао сам кон- 

статовати, да су многи од ових импровизираних 
трговаца у ствари агенти страних кућа, који врше 
„демпннг". Стога бих желео да сс предузму зако- 
нодавпе мере, како би се проблем боравка стра- 
наца у Француској регулисао како ваља. 

„Овај проблсм у послсдњс врсме поставио се 
на тако бруталан начин, да je и сам господип Шо- 
тан морао да интервенише. On се поставља у то- 
лико озбиљније, јер су у последње време извршени 
атентати na нашој територији. Најпослс, он се по- 
ставља jom и стога, што присуство многобројних 
страних раднпка у Фрапцуској претставл^а праву 
опасност за национални рад. 

„Тако, примера ради, напоминзем, да у Лиону 
нма пише странаца пего што износи број паших 
незапослених. To ne значи да би се једни могли 
заменитп другима, али принуђеки смо да конста- 
тујемо, да код nac нема довољно рада нити до- 
вол.по активве ипдустрпје, која би могла истодоб- 
no да исхрани и француске грађане и мпогобројне 
страпце. које нам шаљу извесне земље које са 
своје страпе, нао Италија, тако тспгко узимају 
нашу робу, док нам тако радо упућују своју радну 
cnarv". 

Ha овом месту, и v духу ових мисли великог 
државшжа госиадина Едуарда Ерно-а трсбало би 
ne губнти из вида зло дсјство на рушењу наших 
трговаца   n   запатлија,   целог   једпог  нациопалпог 
сталежа, које прши магазин Та-Та у Бсограду, a 
зло ће бити утолико већс ако се допусте његове 
филијале no другим малим варсшима у земл.п. 

Рецимо HeniTO и  o картслима. 
У гтитаџзу картела може се pehn, ла, кад je већ 

нсмогућс да се картели ефикаспо зпбранс опда  ic 
дужност  држпвс   да   1Г)ИХОв   рад   коптролишо   naj- 
пажлЈИпт1Јс,  плрочито  кад  сс  ради  o  страпом  ка- 
гтиталу  који  исисапа  крв   нашег народа.  Укпатко 
печспо, треба TiacrojaTii да кпртели ne добију са- 
мовласпо  и   препласио   сву  произволп>у,  и  да   нс 
ударају na напиопалне и домаће индустрије којс 
водо nainn пацпонални људи, Картели имају увек 
тенденцију да отклоне коикуренппју слабих и да 
vr3Mv превлпст у подизап>у цена. Напротив, са 03- 
билчгом   контролом   државе   пал   њима  треба   na- 
статч   да  буду здрав   регулптор   пормллнпх  цена. 

За   зараву   контролу   картсла   трсба   примити 
проллог Трговачкс коморе Koin се v нсколпко ре- 
золупија ynyhy.fe Министру тпговпне и пндустпијс, 
a сасгоји се у овоме: да се за свагки картел обра- 
зује стална мосшоија, саставл»епа ол претставнкка 
стручних и заштторосовапих ппочзвоћача. затим од 
потрпптачкпх кпугова Koin ће гтрого прптпти ne- 
локуппи рад картела и спречнти сваку злoyпoтpeб^' 
са те гтрапс. Затто се тај ппеллог јелном ne примт!? 

Ha  завршетку, господо, мррам иапоччто по- 
менути  ла трговппа  сад, у Јужној  Србит.  ппо- 
живл^ује очајне цане. Умире трговина дОле, VMHPV 
занати; a ca мало заштите и гкулллтривреда и ona 
не 'i-'iie бол.с наде. 

Кад све ово узмеме у обзир, и кад знам да ова 
Влада нема пикаквог привредног плана урпште, 
изузев једног јелипог плана ла влала бсз народа 
n ппотпв нпрода, ja, у знак протеста, изјавллмем 
д'а ћу гласати протпв овог бупста. (Одобравање 
na левици.) 

Потпретседник Јеврем   Томић:   Има   реч   Ha- 
p:);uin псЈСлаппк г. Јован ЗдравковиК. 
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Јован SflpaBKOunh: Господо народни посла- 
ницн, кад мн je пала у део та жалосна cpeha да 
говорим после три сата ноћу, ja морам да признам, 
да ми то иијс баш тако лако. Говорићу стога врло 
кратко и pehu само неколико речи. 

Комисија, коју je одредио био Мкнистар грго- 
вине, несумљиво je утврдила крпвицу чиновника 
v Уреду за контролу извоза стоке. A што ова ствар, 
ова кривица тих чиновника, није до краја изви- 
ђена, одговорност носи за то и сам господин Ми- 
нистар. Он ту одговорност нс може да избегне. 
Јер комисија, коју je он био олредио, радила je 
преко три месеца, утврдила je кривице чиновиика, 
покупила je преко 500 докумената, све их прсгле- 
дала и насликала je све чиновнике, na и тога го- 
сподина др. Петропића. Али када je господин Ми- 
нистар чуо до каквих je резултата дошла ова ко- 
мисија у свомс ралу, on je наједанпут распустно 
ту комисију и одредио другу, блажију но што je 
била ова. Из тога се јасно види да господин Ми- 
нистар није наиван човек, нсго да je тим својим 
поступком очигледно nnian na то, да чиновнике 
спасава од злоупотреба које je она прва комисија 
била утврдила. .Ton кад се вилело, ла Министар 
зна, да се у овом Уреду за коптролу извоза стоке 
чине врло рђаве ствпри. да сс вршс утаје новца, 
да се врше злоупотребс v поглсду додељивања 
извозннца, on je то толерипао, и кад му je моми- 
сија имала o томе ла поднеСе извсшта!, којпм бп 
све то било несумшиво утврђено, on спречава ко- 
Mncniv да заврши свој извештај и смењује le. na 
одређује лругу. Јасно je, дакле, да се тиме ишло 
на то, да се заштите ови људи, који су почипили 
кпнвична дела злочине прироле. Госполип Мипп- 
стар he се сетити кад су ишли к њему неки да гс 
жалс на злоупотребо ових .чиновиика, да су му 
изтавили. како сматрају. да je n on сам овим за- 
интересовап, и зато госполин Минпстар, ако мисли 
ла се од тих оптужи оппавла, on то ne може vnn- 
пити на други нач-ин свм пко прими анкету, koja ће 
.извидети гпе тс злоштотпебе и пећи да ли има кпи- 
випе и ло госполипа Мипистра. Бсз тогл господин 
Минисгао ne може изићи чист из ове ствари. 

Rn сте ЧУЛИ, ГОСПОДО, та Мипистар војни nnie 
хтео ла примп парллмептаппу ппкетг, mro ie било 
на Theronv ттету. Њему чпк nnio било ппппо ни 
то. гпто io опле v Скупштини био кпитикован. Ме- 
'IVTHM. ми из Србше знамо да cv пре ратп наши 
војнички великапи. na положап' Митгстра војгке. 
ioni како критиковани овле v Наполпој скупштини 
и то батп за свој шал v погледу воших набавки. али 
од тога HHie било никакве штете за nmnv eoicKV. 
Тако cv i/питикоиатт if Војвода Степа и Војвола 
Путпик. И ne само да од топ nnie бпло никакве 
тптето, него ie та крптикп, пппротив. дала n пози- 
тивпе резултате. кпп што се ie тг показало v ми- 
нулим ратовпма. iep ie 1наша војска била врло 
лпбро опоемљена, Зато ia v овом случају преллп- 
жем анкету Koia he иклштати све и утврлити. да 
ли л^ OBOI стпари има какве кривице и до госпо- 
дина Мииистра или нема. 

Ja ипак сада. ппема оваквом гтлп.у гтиапи. више 
кривим н»ега него чиновнике, iep чиновнипп he 
упек ралити пттп хоће ако их пико ne icoHTPOTnme. 
И када ie реч o чпповппцпма, гогполо, треба зплти 
да сс они Агвек налазе пол разпим ппесијама. ДоНе, 
na прпмер. {еллп поглаппк код чиповпикл n каже: 
...Ta ca\f лпчни пријатељ госполипа Ппетселника 
Владе; ja саи спноћ с њим био на вечери или na 

неком другом састанку . . ." Разуме се да то упла- 
ши чнповника и on мора да му додели извозницу 
и npcKO рсда, као што je случај са господином 
Баџаком. Ми знамо, господо, да je било и попу- 
ларних иинистара, али су онн имали no некога 
човека који им je зло доноспо. Ja змам да je у Бео- 
граду био доста популаран Бол<а Максимовић, алн 
je on имао свога Гачулу. Можда и господин Стп- 
јадиповић има некога свога Гачулу! Ja сам вам у 
пачелпој дискусији пзнео прнмера ради, како се v 
том Уреду ради и како се додел^ују неправилно 
извознице, na сам као прнмер навео господина Ми- 
лана Баџака. И госппдин Баџак, као што се многи 
сећате, одговорир ми je, да je његова фирма изве- 
зла у прошлој години само 43 вагона, a не више. 
Међутим, господо, звапичпи извештаји говоре са- 
свим друкчије. У овом звапнчном извештају стоји 
да Милан Баџак ни један вагон mije извезао, јер 
on n нема фирме ннти има право да извози. али 
то чине друга лица за његов рачун. Тако госпо 
hnua Спмка Баџак, љегова ссстра, у прошлој го- 
дини, према .,Гласпику завода за унапређење спољ- 
ne трговппе", извезла je у 1937 години и у 2 Me- 
cena 1938 године 13 вагона лебелих свиња. Го- 
спођа Радмила Баџак, cnaja господпна Милана Ва- 
џака. у 1937 и у 2 месеца 1938 године извезла je 
78 вагона дебелих свиња; a брат господина Ми- 
лана Баџака, Јппко Баџак, претседнкк општине v 
Младеповцу, извезао je само 1 ватон. A зпате за- 
niTO? Јер je он члан Централпог друштва товљача 
свип.л у Новом Сад\' и кад му je приговорепо лл 
on није извезао ни један вагон онда je он то ио 
pao учинити, пако je зпао да he га повериоци noiv- 
рити да плати лугове. Поптто се није могао од- 
бранитн од тих приговора, on je ипак извезао je- 
дап вагон за Беч, али П)еговп поверпоци сазнаду 
за то и оду авиопом за Беч, где су сазналн да je 
новап за тат вагон послат Београдској задрузн, 
ставе злбрлпу na тлј новац, и тако оц nnie МОГЗО 
доћи ло тога новца, пего je новац депонован v 
сул. Али nnie само фамилија росподина Баиака 
која je извозила, него су onn протоколисали 'i1" 
ме и na своје слуге који пемају nn једнога П| 
сета, a камо ли хигпјенски ypchcne оборе за тов- 
љење свиња. To ie познато ne само у Младеновт', 
исго je то^ познато и Уреду за контролу изв 
гтоке. To ie позпато и господипу Миннстру, алл 
Баиака инко ne дира, iep ie ппит-елт rncno-i 
Стојадинбвића, On пма своје товљаче и то Ми- 
ловапа MnpoBniia и Божилара Гинића из Me 
лужЈа. Милана СтоЈановића и Лпагомпра Станчи- 
ha из Мллленовпа, м onn cv извозили потпто v п 
шлој годипи. a има и лругих лица која нису m 
товл.ачи nn зсмл,орлдпипи него cv nx Браћа Ba- 
nak пшЈавили n за Нјих плаћају порез и на њих 
имена доби1'а|'у извознице n изпозе свип^е. У TOKI 
прошле годипе извезла cv та лица 92 вагона, a на 
Љирму Драгомира Мнловановића, слуге код Jai 
Бапака, u на Миловаиа Миопнића, чиновиика банке 
V току проптле годипе извезлп су пет влгона, a 
na име ЈозеЉа Гостинчића, пгаајлера из Младе- 
новца, пзвезли cv три вагопл, a псто тако n на 
имеиа Драгољуба Стапчића. Стевана Благо!ев1 
Белимира Вићеитијевића из Јагњила, Мнлана Ci 
nnMirpoBnlia и Тихомира Милошевића, из Млло 
Врбицбј извезли су 24 вагона. 

Они cnrvpno дају овии људима пеке малс з 
раде  што  се  служе  њиховим  нменима.    Ако 
узели само ово што je регистровано на име Симко 
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н Радмиле Баџак и један вагон на пмо Јанка Ба- 
џака онда се, господо, очитледно види како се 
фаворизирају изв&сна лица на штету осталих, којн 
плаћају порез на ono mro рили, јер J;i ne верујем 
;ui Баџаци, на ово, што изаозе, плалају порез којн 
ои требало према обрпу п пбслошша. I'OCTIOAO, 
ии износимо то и ради нзванредне зараде која 
се ту појављује. Ево како изгледа та зарада. По 
једном вагону просечно зарада чгзноси 15.()()() a 
она нде и до 22.000 динара, али узиимо 15.()()() 
(Браико Тодоровић: Можда се највише због те 
зараде и ради!) Сигурно. \\јл узмете, господо, да 
су трошкови na један вагои дебелих свиња око 
25.0(К), где долази падвсхз и таксе за извоз и т. д. 
и кад узмете да свс го плаћа произвођач, и како 
je »шзерна зарада произвођача према заради no- 
средника, онда се тек види како јо ова Влада 
подесила raj систем извоза. (Један rrfac ca деснице: 
Иије ова Влада одговор«а1) Свака je Влада одго- 
ворна у моменту када се ово претреса, jep њој je 
то достављено и депутације су ишле и пиоиа cvc.ia- 
та г. ЈЧинистру a.m без резултата. Господин Мипи- 
стар Je обећао и прошле годинс и lonopno o тој 
новој Уредби, сада чини ми се рече г, Мииистар 
да сс спрема опет Уредба али, росподо, TO су само 
Зећања a нијс ништа урађено да се то питање 

уреди. Гооподо, кад се тако ради да се ro зло подр- 
жава, ииди се да пма неки шнтерес и рачун зашто сс 
ro тако ради да се богдте изнесна .uma na рачун 

.I.I;IX. Ja мислим да су и сами уговори који су 
иачип.сни са другим државама na штету произвО' 
ђача, Jep пркжзвођачи греба да дају много више, да 
сносе ризик, да уложе капитал у сииње, да их 
угоје и да за то добију минимум, jep главно одс 
na разне трошкове и зараде, ге сгога нрошвођа- 
чи после не добијају праву цену за своје прон- 
зводе. Гооподо, не може се претпоставити да сс 

изв-ознице дају за пријател»ство него се прет- 
i,iii.i.a материјална корист. И г. Министар тога 

чипоииика, за кога jt' компспја утврдила да no- 
ju криипца, nnje ошужио ад\-, пптп je ма мога 

другог, и ако су утврђене овакве злоупотребе, on 
mije никога послао na суд. Ако Je г. Миинстар 
чист, ori hc npiiMiini аикету, jep he анкета утврдипи 
'>ii(> mro јесте у ствари, a ако се oojn ашкете, он je 
неће примити. Ja мислим да г. Мпнпстар треба да 
приии анкету да се види где je истина. Није mi- 
nira теже него када долазе људи чак и из владине 
већине и износе злоупотребе Уреда a после се то 
(аташкава, jep TO мора да се окрене na штету n 
скупштинске већине и Владе. Гошодо, немам вре- 
мсиа iiinn иогу да улазим у детаље, али, есолико 
сам обавештен, ту има тако удешених ствари да 
су могуће злоупотребе. Један иој клијент донео 
мп Je извештај Уреда за извоз, један за Веч a дру- 
ги за Праг. Из објашњења која сам добио излази 
да извозници имају права да слободно бирају ко- 
иисионара. У извеиггају Уреда стоји, да иу je одре- 
l;cii комиснонер. Значи, да Уред изиграва правд 
извозника. обавезујући га да узме онога кога иу 
Уред одрсди. И онда сам чуо како све те ианипу- 
лације иду. ПостоЈс слободни коптпгецти ,па сс 
препродају из руке у руму тако, да се ствара мо- 
гућност злоупотреба. II то he трајати вечито, до- 
кле сс томе злу ne стане на пут. Да on r. Минн- 
стар и.мао втпс ауторитета да ту Уредбу променн, 
треба да се рашчиств што Je било са овим ста- 
њем. због чега су биле злоупотребе, ко nx Je вр- 

nnio, n да крпнцп одговарају за све ono, што су 
учинили. 

Иначе нисам задовол>ан im ca буџетои Госпо- 
дина Министра трговине, a још мање са његовим 
радом не само у обласги извоза стоке, који Je 
страховито рђаво организован, него im пиаче ни- 
сам задонол.ап због тога, што су Влада н њен 
експонент Министар трговине највећи протежери 
велкког капитала, страног капитала и тако зване 
домаће нндусгрије. linje то грешка n.in пспозна- 
вање ствари, Jep je г. Министар стручњак у томе 
Мипистарству. Они свесно одсбравају и помажу, 
да домаћа нндустрија пљачка нашу пол10привреду. 
To они вероватно чине зато, mro су и са.мп у сво- 
јој политици експонети великог капитала, и због 
tora mio сматрају да je сел>ак најпростији, да Je 
невешт и неорганизован и мајмање he доћи до 
свесгп да може да се побуни протпв таквог рада 
и такве политике. II због тога су они и до сада 
разноразним ne само заштитним царинама пего и 
прохибитивнкм царппама покутапалп да се до- 
маћа нндустрија са рђавим маишнама закрепи у 
землуи и да мо/ке производе лошег квалитета да 
пласира на рачун name пол>олривреде. I lam се- 
љак двоструко губи. Једанпут због тога, mro 
плаћа скупо робу, коју куотује, a други пут због 

i. mro се због заштштне napune купцп наших 
пол»опривредних производа штите контра цари- 
пама n nam сељак мора продавати производе Јев- 
гиније. Поштеније би било, да се маиипулише са 
царинама гако, да сељак ii|)();iaje cuoje производе 
скупље a да купује своје потребе јевтиније, тако 
да се иаказе цена, које постоје између вадустриј- 
асих и сељачких производа смање, и у колико 
се о\де 'nnme приближила uena, ппдекс цспа no- 
л»опривредних и нндустријскх продуката, у Уолико 
би то било  правичније. 

Уколпко Je већа раздал>ина у ценаиа произ- 
вода селЈачких и индустријсмих, a дапас видимо 
да Je врло велика, иако сељак чини највећи део 
становништва у нашој земл.и, постепспо и систе- 
матски се сељак псисава И тпме слаби, a мп због 
тога ne иожемо кренути напред. Jep без напреднот 
села ne може да оудо налредна mi варош сш на 
пљачкашки namin. 

И, како ne всруЈем да Iie ова Влада ма ima 
vmnnrni na то.ме побол.шању, neli iie на upornu n 
даље. докле год може, nhn папред у овоме пстом 
правцу, ona he и даље упропашћавати сел>ака, a 
ona je ro u до сада чинила, ja вам офећем паж- 
ii,\- na ono, господо: Ако поглсдатс експозс Mnmi- 
стра пол.оприиредс, видећете да on mije тако ру- 
жпчаст. Докле пам сви други Миппстрп даЈу паде 
na просперитет, Мпппстар пол.опрнврде Je ту био 
доста објективан и on каже: Житарице су подба- 
циле, sohe негде сасвим подбацило, виногради су 
crpaurao подбацили, a и ono што Je родило бпло 
je слабог квалитета, n v томе тону и даље настав- 
л.а. AKO се сећатс, ja сам рекаО у начелној дсбаш: 
Министар пол.опрпиреде м ие брппс o томс да 
помогне пол>опривреду, али када већ роди, mro 
je дао ссл.ак својим радом, mm je прстзвео сво- 
јим анојем и трудом, и Bor одозго, онда тек долази 
ангажман Министра трговине и нндустрије. Ono 
mro се произведе, on кроз устапове које су. стпо- 
рене n коЈе ова Г.лада одржава, дозпол.аиа да се 
богатс појсдппип, a парод за CBOJ рад И труд опст 
страда. iep ne добија праву цену за своЈс пронз- 

85» 
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воде. И како рекох, пошто не верујем, a за то има 
доиољно објективних чнљеиица да човск не верује 
овој Влади, која не показује ни мало добре воље 
да једанпут крене ово питање IH да га рсши н по- 
ред свнх молепствнја и поред свнх делутација, 
поред свих писмоинх молби којс су joj предаиане, 
онда, господо, ja мнслим да пре свега господин 
Министар трсба да прими анкету, јер je то једини 
пут и начин, да се утврди истина, да се свн крив- 
ци пошаљу пред суд и да их суд, ако су криви, 
пошалЈе на робију где им je место, a дотле ћу ja 
гласати против овог буџета. (Одобравање и пље- 
скање на левици.) 

Потпрстссдиик Јеврем ТомиК: 11ма реч народ- 
ни посланик г. др. Мнлан Главинић. 

Др. Милан Главнпн1|: Гооподо народни посла- 
ници, узимам реч у дискусији буџета Министар- 
ства трговине и нндустрије, да нарочито скрсисм 
пажњу господнну Миннстру na благотворну при- 
ватну иницијативу „Рукотворине", задруге за уна- 
пређивање производње и продаје ручних радова у 
Београду, која je до сада у Београду и no другим 
местима у уиутрашњости одржала неколико прак- 
гичних течајсва, на којима je учеснике практички 
упознавала с иредеи.ем na преслнцн с ножним по- 
гоном, с ткањем платна на разбоју са брзим чуи- 
ком, са ткањем глаткнх и чулавих ћилимова иа 
усправном разбоју и са бојаднсањем предива у 
постојашш бојама. 

Молим гооподпиа Министра, да ову акцију што 
обилннје новчано иомогне из кредита Државног 
завода за унапређење »ндустрије и занатства, који 
он добија из чистог прихода Државне класне лу- 
трије у Београду. 

Задруга „Рукотиорина" упозиаје наше сељаке 
са модерним справама за предење, са ткањем, са 
бојадисањем, са везењем, као и са прерадом кудел)- 
ног, ланеног нли вуненог влакна, ради добијања 
лепог предива n доброг и јаког платна и сукна 
за сел>ачке потребе. 

У центру Шумадије задруга „Рукотворииа" je 
у селима око Тополе постигла врло добре резул- 
тате, јер je у тамошњим домаћичким школама за- 
дужбинс Нпколе Спаоића увела преслицу с иож- 
ним погоно.м п разбој са брзнм чунком, riOMoliy 
којнх справа су тамошње прел.е и ткаље 3—4 пу- 
та брже радилс него са старим направама. Изра- 
1)ено je врло лспо предиво и платно за израду се- 
љачког одела. Уз сарадшу са столарскнм радио- 
иицама Савеза здрапстиепих задруга успело je да 
се ropibc преслицс и разооји могу радити и no се- 
лима, тако да he и no KOiuTaiby ове nanpane бити 
приступачие селу. 

Једна од првпх дужпости државпе управе je 
у томе, да помогнс селу и да сс алатке за кућевну 
радипост што више усавршс и упеду; да се паше 
вредне сел>апке поуче како бп и.пхоиа израда оде- 
ла и других потреба од ткашша била кориснија 
и боЛ)е одговарала папретку села. 

Кад погледамо статистику увоза текстилпе ро- 
бе. као и статистнку namer пзвоза за ову робу, 
мораћемо се ужаснути, јер ми три четвртапе сио- 
јих пол>опривредп11х пропзвода спремл.епих за из- 
воз дајемо само за иностране ткапппс. Све те тка- 
нине се брзо троше и цепају. 

За последње трп годипе 1935, 1936 и 1937 ми 
смо платили шшстранству за памук и израде од 
памука без мало  две милијарде и три  четвртппе 

дппара и то: за сиров памук 800 милиона динара. 
за памучно предиво без мало милијарду и четврт 
дипара и за готову памучну робу 607 милиона дин. 

Гајсље памука до прошле годипе mije бпло 
рептабилно за паше одгајиваче, јер власници на- 
ишх иамучцих фа^рика (који су више од 90 
страпцп) нису га радо куповали. Тек доношељем 
Урсдбс o откупу домаћег памука створени су усло- 
ви да се рентабилност гајења памука повећа и на 
тај пачип lie се појачати и пропзводња ове инду- 
стријске биљке код nac. Једна мешовпта комисија 
одређује цену памуку. He дозвољава се увоз па- 
мука из иностранства док наше фабрике не откупе 
сву количипу домаКег памука. 

Huje давно бнло, када je наша сељанка своју 
кудељу, лан, вуну и свилу сама 11рера1)ипала зпми, 
кад нема тсшких пољских радова који траже и 
њену noMoli. У то доба већина наших сел.анки 
саме су преле, ткале na n пшле свс ono што je 
било потребпо њиховим породицама, a често су 
прстек и продавале. Зар nncv na тај начин својим 
радом у знатној мерп смањивалс издатке у поро- 
.umu? A оним mro су продале зар нису опет под- 
миривале и друге кућевне потрсбе, набављајући ii\ 
пз варошп? Оваквим радом mune сељанке, a и мпо- 
гс варошанке, биле су скоро na равној пози са 
мушкарцима у поглсду издржавања породицс. 

И дапас no нашим брдовитијим крајевима н 
no Косову Ползу мушка и жепска одела израђују 
се ручпим домаћим радом. Због оскудице новца, 
моде и фабрпчки продуктн join нису продрли у 
ова села. 

Ko je  путовао  no папшм крајевима  морао јо 
опазити како се наш народ у већини бедно одева. 
Нигде се не видп толико света, нарочито мушког. 
у дроњавом и поцепапом оделу као код nac. K 
многобројпих оваца, коза, лана и кудеље nam o 
љак je у већини без целог гуња, губера и кошуље. 
Већина namer сеоског становпшптва сада оскудева 
ne  сао у  празпнчном већ  и у радном  прпстојном 
оделу.  У већини  домова  на  селу и сада  се  могу 
видети  само исцепапи  простпрачи  и   покрипачи 
исцепане целокуппе људске преобуке. 

До прс 40—50 годипа ове сеоске беде није 
било у толикој мерп, јер je тада село само с 
израђивало свс тканине које су биле довол^не « 
за лстп.с, тако и за зимско одело n за преобуке. 

Пот.ребно je mro прс оспособити наше село 
да се оно врати оделу од јаче и чисте домаћс мате- 
рије, коју he израђивати name сељанке у зиму, 
када има мало пољбпривредних радова. 

Наш сел>ак мора данас да прода 40 кгр. вуие 
да би могао себи купити обично чојано одело. 
Са ODOM колпчипс>м вупе могло би да се одене 
читава породица његова. Кад бп се текстилна роба 
пропзводила na селу путем кућевне радиности и o.i 
домаћег влакна, онда би се одмах n сеоске при- 
вредне прилике побол>шале1 јер повећање потреба 
села аа фабричном робом највише погоршава ua- 
теријално  стање  ссла. 

У nanio j  земљи постоје cmi услови за развн- 
јање кућевке гекстилне радиности. У nainoj земљм 
raje се успеишо не само кудеља н лан но и памук. 
Код нас je развијено ne само овчарство и ко 
crni) neli n свиларство. 

Ледпом речју, мп имамо сва влакна за ирсдиво, 
од којих сваке годппе производимо: око 40 м: 
ona кгр.  кудеље,  10 милиопа  кгр. лана,  1   милнсж 
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кгр.   памука, 20 милиоиа кгр. вј-нс, пола милиоиа 
лозје длаке и 10.000 кгр. сбилсиог кхжца. 

Од овог домаћег предивног материјала умешне 
н вредне руке иаших ссл.аики могу и данас да нз- 
l)alJ>J3' лепе ii практичне тканине ne само за одело, 
прео&уку и посгељно рубље, ucli за украс снојих 
ООба, па ii за продају. 

К-од иас се no сслима све ређе виђа право iia- 
р »дно сељачко одело. Потискивањем наших народ- 
иих рукотворина иЈири сс у народу с једне стране 
све више раскош, a с друге стране крајња не- 
маштина. 

Тежиште израде рукотворнне иа селу ие сме 
иити за продају него у приим рсду за искоришКа- 
ван>е и подмиривање оолсгвених потреба у дому. 

Треба научиЈН све сељаикс да одело и прео- 
буку са.ме справљају за сеие и за своје укућане. 
'Il)cGa објаснити жвнама и девојкома да ne про- 
дају читаве товаре производа сслЈачких мука и 
труда, каки on се куппле нвке свилене мараме, 
сукња од поркета плп рекла од цица. 

J 1ска се паше сељанке што upe опет лате брзе 
преснице n разиоја с брзи.м чупком и на њима 
почпу прести и гкати кудељу од скојс коиопље, лан 
||,ч свог ланишта, иуиу од сиојп.ч оеаца и пбчну 
вести na овојим ђерђефима свиленим концем од 
спојих свилобуба. 

Потребно je упозпатп пашс пољопривреднике 
и сточаре с рационалном обрадом и других одев- 
пих влакана, a нарочито са обрадом лана и вуне, 
као и са савременим начином белења предива и тка- 
иине, iKao и са бојењем. 

Ha тај начин бн село лако мргло да спреми 
лепу, јаку, јефтину и хигијенску ткапину за одело, 
за преобуку н за постељно рубље, као и тканине 
за  украс дома. 

За неколпко година соло би се могло при- 
стојно одснути и ослободитп сс свог највећвг из- 
датка за одело. Јачим развијањем и брзпм побол)- 
шањем name кућевле текспилне радиности ради 
одевања села посгигло би се екопомско, здрав- 
ствепо, ооцијадно и културво подиаање села. 

Краљевска влада под претстедниковап.см г. др. 
Милана Стојадиновића постигла je велике и вндне 
резултате у nainoj cno.bnoj по.титици и у иашој тр- 
romiFfCKOj полпгицп. Ona je рсшпла лшоге екопам- 
ске IH 100ЦИЈалие приблсме, и требало Cm оада да по- 
свети своју парочиту iia>Kii>y, поред подизаља наше 
тешке ипдустрпје, и јачању и ширспл' домаће радп- 
носги на селу. 

Село сс мора културпо и приирсдио npenopo- 
дити. To je пнтерес паше државе, интерес name 
pače. 

Због природпе 11С1)азвијепост11 и прпмитпвпог 
пачииа пол>опривредпе производње, псдовоЛ)Не 
спреме, слабе пли никакве селскције се.мепа и 
стоке, — живот наших ссл.ака je тежак, неблвго- 
даран, печалан. 

( )iiaj KOJU васкрсне name село, onaj којп га 
привредно реоргавизује, који га ооцијадно препо- 
роди, који га културпо пддипне и учиш поли- 
1ички напредним - тај he задужити Отаџбину као 
n.eii иови спасилац. 

Једаи начпи културнот \-здпзап.а naniei- ссла je 
и преко јачање и [иир,ен>е дрмаће радиностп. 

Ha мрају иолим још једном Господина Мипи- 
стра, да посветш нарочиту пажњу пово образо- 
ваном    Комитету   npn   задрузи   „Рукотцорпна"   у 

Београду чијп je ирстседпик Коста Д. Главипи!!, 
који je парочпто сгвореи с ЦлЛјСМ да цедосреДВО 
у народу и очиглсдно ради на ооиаил.аи.у и на 
унапре1)ењу кујКевне одевие радипостп; да матерп- 
Јално n моралпи uoMonie rupu.u Комптет у шего- 
BOU тедцсоц пислу, јер he од тога посда видети Ko- 
pnem и народ и држава у пајкраће.м времену. 

1 [мајући пупо noaep'eibe у Крал.евску владу и 
Г, MiiHiicrpa iproDime п иидустрији и надајућн ое 
да lie n овом питанжу јачања и iiiiipen>a домаће 
радипосги na селу посветптп своју пажњу и свој 
рад, пзјавлзујем да hy гласатн за овај буџет. (-Одо- 
бравање и пљеокање у центруму и na десници). 

Потпретседиик   Јеврем   Томић:   Реч   нма   na- 
родни ппслаиик г. Радпсав Вучетић. 

Радисав Вучетић: Господо пародпи пислаппци, 
гдаваш артикал паше извозне трговпне еу земљо- 
раднички пронзводи. Отуда je бпло ичекпвати да 
ne Mnmicrapciiiu гргооине И ипдусгрпје датп од 
себе ano шго се je ичскивало да да, a то je пупу 
заштиту пршшх-ши извоаа гих земл.ирадпичкпх 
пропзвода. Али, посподо, из вечерашње дискуспје 

1кид иуџета (.mora MinniciapcTBa баш нз говора na- 
родних пислаппка и са дссипце n ca левпце пзгледа 
да je Миписгарство трговиис иодбацпло у очекп- 
вању. Изгледа, господо народди послаппци, као 
да су установе као што су: Призад, Уред за извоз 
стоке, Уред за коптролу извиза стике управо једна 
пова стена, једап нови притисак у том погледу na 
зе.мл.ородиии-а KIU, прои.чаоЈЈача главпих извозних 
артикала. 

Гиспиди пародпи иослаиицп, после исцрпле 
критике од вредговОјраика ja мора.м бити кратак 
алп hy само екрепутп г. Миппстру пажњу na из- 
весне стаари к<уе ешадају у њвгову падлежпост и 
(јд нелпког су значаја да гу бар cevnaK буде зашти- 
iien од псираидс и експлоатацлје коју врше наше 
варошке опшгипе. У Краљевипи Србпји 25 апрнла 
1в90 годипе донет je Закоп o оиттипској мерипп 
n ии чл. 4 тога закона општипе су могле наплаћн- 
иатп na име мерине na тежппи од 25—50 кнло- 
грама 5 napa a од 50 до 100 килограма no 10 napa 
na име кантарипе. 

Ме1)утпм> шга впдимо дапас? Впдпмо прво, да 
.',е.\1л.о|1адппк, ДОИОСеЈш сноје пропзводе у варош 
иа ородају, мора да пзмерп и да n.iarii no .1 ди- 
пара од  100 килограма. 

Мора обавезно да пзмерп своје производе na 
опшпшском каптару и да плати 3 динара од 100 
килограма за каптар, сем тога што плаћа једап 
дппар скидање са каптара, један динар за y}iomeibe 
у магацин за 1 џак измереве робе. Зпачи, да na 
100 кгр. naniii земл.орадппци плаћају 5 днпара 
у корпст варошке касе. Ha овај начпн, господо na- 
родии послаппцп, пма пупо градских општпна које 
се пд тога нздржавају. Значп, земл.орадпицп пз- 
државају и оцосе све герете варошких општина, 
које подижу калдрме, плаћају добрр оцштинске 
часппке, a, ме1)утпм, овај Закоп o опшгипској ме- 
l)iiiiii nnje nn до дапас измењен. To што се плаћа 
долазп огуда што onn допесу одлуке које одобрп 
падлежпп Миппстар n мимо закопа допесу уредбе 
KOJe rciiiKo iiorahaJN' nainer земл.орадппка. ГОСПОДО 
иародии послапици, ми свп тежпмо да се у пашој 
земљи унифицира закоподавство, да буде нзједпа- 
чено. Међутим, баш код opora пзједначења иема. 
Отидите у Банат, тамо je слободпа мерппа, земљо- 
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радник мсри na чијем хоћс каитару и никад иишта 
ne ii.iani. Мерно na ииштииском каигару опет je 
свеједно. 'ббог vara, гоојодо народни посланици, 
ja оих предложио г. Министру да се овај Закон o 
општпнској мернпн укине и да сс сиима варошким 
сшштинама засрани да земљррадник мира мерити 
обавезно на оиштинском кантару. Нека трговина 
буде слободиа, и нека земљорадник измери na кан- 
гару ouora коме продаје, и нека сс погоде за ме- 
рпиу n нска ctiii кангарн стојс пид контрилом др- 
жаис. Тиме lic сс учипнги многи за нашег земљо- 
радника. A ja мислим да у полнтичком погледу то 
значи много. 

Сем тога, господо народпи иисланицп, потребно 
je још да учншш једну сугестију. Ми имамо много 
млииоиа који иа име ујма за мељаву наплаћују ко- 
лико icohe. Ja мислим, да би г. Министар требао 
олет да заштити људе који морају да самел>у 
брашно за хлеб и да одреди једном својом 
уредбам колнко могу нашшћивати млииови на име 
ујма за мељаву. Пека наллаћују lU/o, па до 18% 
итд. Али, гооподо народни посланици, ja мислим 
да би се могли и илтл подрезати покти и да не 
наплаћују колико њима прасне liecj). Ja сам толико 
имао да кажем, a као члам Клуба којн je при Влади 
гласаћу за буџег. (Одобравање и пл>ескање у цен- 
груму и на десници). 

Потиротссдиик Јеврем Томић: Има реч на- 
родни посланик г. Си.мо Будимир. 

Симо Будимир: Господо народни посланици, 
поштење сваког места цени се мо броју стечајева, 
колико их je било код трговаца или занатлија- У 
моме месту, Мркоњић Граду, од 1918 године још 
im један стечај није нзјављен. Занатлије су биле 
задужене обу11арским фирмама за набавку коже, 
Ijoiia, a omi су правнли обућу и сељацима je да- 
вали на кредит. Мајчувенији ковачи коса не само 
у Краљсвиии Југославији, Европи, него и целом 
свету, иалазе се у моме месту МркоилПиграду. 
Kao што су иекада билечувеис сабље димискије 
из Дамаска, тако су чувене косе из МркоњиК- 
града, зваие „Варцарке". 1! onu дугују трговцима 
за челнк. 

Када je дошла Уредба o раздужењу земљо- 
радника, разуме се, земљорадмици су престали да 
одговарају својим обавезама, na како ове занат- 
лије иису бнле заштићене, као што нису ни даиас, 
њихови поверноци устали су са тужбама против 
њих. И, господо, док je један занатлија, o6yhap, 
који je од 1925 до 1932 важно као грађши« међу 
првим грађанима, данас су такве занатлије, већ 
iiiii\ иеколшко, остади без овоје властитс куће. Ja 
сам имао обућара којн су имали као занатлије no 
ШО.ОООдииара na кредиту код зсмл.ордника. To je 
мало вама невероватно, алн то je једно тако ме- 
сто, које je имало 30 обућарских радњи, a данас 
они дугују све што имају, јер су моралн да очу- 
вају образ, na да плате трговцу у Загребу, Новом 
Саду, Марпбору, Љубл>ани ii)iixoBO д^гоиаи.е, јер 
вијеоу Законом заштиКеии. 

Видите, господо, ти људи не траже заштиту 
да ne платс свој дуг, него само толико, да им се 
пмање не прода, или да се нађе пачипа, да њима 
и њихови дужиици, макар н у ратама, отплате п>и- 
хова дуговања n да људи остзну бар у својим до- 
мовима, под својим кровом. 

To што се тиче занатлије. 

Даље, што се тиче Закона o радњама он je 
врло лепо написан, савремен je, може да важи и за 
Француску, само ми још Французи нисмо. Нигде 
raj закон mije предвидео, да се изнимка даје n 
нашим обућарима. Moj срез нема ни железннце, 
mi путева, забачси je и када no где-где iipelje no 
који војпи авноп преко њега, то све. У таквнм кра- 
јевима у срезу живот je примитнвап, a то зависи n 
од саме културе земл>орадника-€ељака. 

Код нас na зборовпма био je обичај још за 
■ урске владавине, -- na ни за време Аустрије то 
mije забра1иено — да поједипи сељаци noće и иеку 
кафу, јер за raj дан nehe ваљда кафеџија до1ш из 
града да пече кафу, него то обичио радн no где- 
којп сиро.мах. 

Сав њихов еспап je обнчна канта од петро- 
леја, два дрвена коца, мало ватре, пола кила ше- 
Кера и фртаљ кила каве, џезва и филџанн, и они 
иду од цркве до цркве- Имамо нх no селима ваљда 
неких двадесет. 'lo им je занимање, нарочито o 
часном посту. И, господо, њима се тражи обрт- 
ница и да имају локал. A on има такву кућицу 
да не мпже ипко унутра ућн и треба да плати ко- 
мисију, лекара, инжиљера ла они прегледају згра- 
ду, a његова je зграда таква, да не могу да се два 
човека у њој окрену и вредпа je 100—200 динара 
a TO му je све имање. Ово je једап обпчај, a, ме- 
1)утим, тн Јиудн мирају сад да плаћају глобу. Omi 
су то паучили и пеку тако каву педесет година, a 
сад надзорпи орган запишс га и on мора да плаш 
глобу 50 динара, a за све те каве није пазарпо 
20—30 дипара. Зато би требало изнимно да се 
тим сеоским кафеџијама дозволи слободан рад 
које je Закон затекао, јер кад су могли тако да 
раде за време Турске, за време Аустрије, na мо- 
гли би и за време Југославије. 

Шегртски течајсви пребачепи су општинама 
na њихов буџет. llaine општнне, хвала Богу, нншта 
пе.мају a ипак им се наређује да те течајеве држе. 
Па како one пи од просветног оделзења Банске 
управе ни од Министарства трговине и индустрпје 
немају срестава финансијских да плаћају настав- 
нике, то, пако у месту има преко 40 шегрта, оне 
ове течајеве ове године нису ни одржали- Зато 
нли трсба да им се помогне од стране •Министар- 
ства трговине и индустрије, или да предавања буду 
бесплатна na да се ти течајеви могу да или даље 
држе или да се обуставе. 

Ja hy још поменути Уред за извоз стоке. Вр- 
баска бановина je једна сточарска бановина, алн 
je удаљена од центра и не гравитира према Солупу, 
куда се ситна стока пзвози. Међутим, како има и 
крупне стокс, ja бнх молио да се нешто учипп са 
тим извозпицима n за те крајеве у Врбаској ба- 
iK/iiinni за нзвоз крупне стоке. A што би најбоље 
било то je, да се пронађе нека пијаца за сухо меоо 

• као Аргентииа или друго које место, пошто има- 
дсмо  МИЛИЈОН  u  ПО  кпмада  cmne  стоке,  na  би се 
могло  извозити  сухо  месо,  нарочито у  крајеве, 
где се сухо месо троши. 

Најзад, имам још да замолим Господина Мн- 
нистра трговине и нндустрије, да помогне и нашу 
нсенску запаску стручну школу у Мркоњићу Град}' 
и то обилнијом иовчаном помоћу. 

Пошто сам у нади да he се то cne лепо уредити 
и завршити, ja liy гласати за буџет. (Пљескање на 
деспици и у цеитруму.) 
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Потпретседник  Јеврем   Томић:   Реч   има   на- 
родни посланик г. Бенко Јосип. 

Josip Benko: Gospodo narodni poslanici, na 
ekspozc Gospodina Ministra trgovino i industrije 
pale su izvesne kritike. Te kritike nisu uglavnom 

• pogađale direktive, i sisteme, koji su primenjeni kod 
upravljanja našom trgovinskom politikom, nisu po- 
stavljale nova gledišta u cilju obezhedenja što kori- 
snijeg oživljenja naše privredne delatnosti, u cilju 
što boljeg unapređenja našeg izvoza ili u cilju što 
celishodnijeg regulisanja sistema zamene dobara, na- 
ročito s obzirom na klirinške režime, na naplatu 
izvoza  putem uvoza i slično. 

Ako nedostatak takvih kritika znači zadovoljenje 
želja zainteresovanih privrednika i odobravanje pri- 
menjenih načela i metoda od strane g. Ministra tr- 
govine, onda ne preostaje drugo nego da se njemu 
čestita na ovakvom uspehu, što ja činim s osobitim 
zadovoljstvom. 

Gospodo narodni poslanici, navikli smo na naš 
stari običaj da se na sve i na svakoga, što pretstavlja 
neku vlast, neki vizi položaj, neku izrazito visoku 
državnu funkciju od strane poznavaoca i nepoznava- 
oca stvari, upućuju kritike, katkada dobronamerne, 
češće zlonamerne, katkad u cilju odbrane istine ili 
nekog' opšte važnog interesa, češće u cilju stvaranja 
situacija koje bi godile samo izvesnim ličnim i bes- 
pravnim interesima. 

Ima ljudi koji pred problemom zaštite interesa 
svojih i svojih protežiranih prijatelja toliko zaslepe 
da iz.gube iz vida više, opšte interese, pa se zanesu u 
odbrani svoje teze te se dovate argumenata i upotre- 
bljavaju tvrđenja i metode koji sami po sebi postna- 
trani sa opšte objektivnog, socijalnog, čovečanskog, 
političkog ili privrednog gledišta — mogu lako da 
dokažu necelishodnost njihovu i njihovu štetnost" po 
opštu stvar. (Vojislav Lazić: Pošto prodaješ jedan 
vagon?) Ja mislim da nije sramota ako je neko trgo- 
vac. Ja sam izvoznik. 

Ali na žalost naša uobičajena slabost tera nas da 
uvek tražimo neku crnu tačku, da mek tragamo za 
nekom senzacionalnom aferom, i ovoga puta je ani- 
mirala neke moje drugove da iznesu u Skupštini 
izvesne kritike protiv rada Ministra trgovine, ali 
samo u koliko se tiče jedne institucije Ministarstva 
trgovine, koja je nadležna za kontrolu i unapređenje 
izvoza naše stoke i stočnih proizvoda. Govorim o 
Zavodti za unapređenje snoljne trgovine ili, tačniie 
rečeno, o Otseku za stoku i stočne proizvode, ranije 
Ured za kontrolu izvoza stoke. 

Gospodo, čuli ste da se traži ukidanje kontrole 
izvoza. I ja sam stoprocentno za slobodnu trgovinu 
ali, na žalost, ako su države, koje naše agrarne pro- 
izvode kupuju, ograničile uvoz morao se i kod na? 
ograničiti izvoz. To je sasvim prirodno. Ovaj izvoz 
raspodeljen je kod nas ne samo na izvoznike nego 
40% dobiju zadruge a 20% dobiju proizvođači. Onda 
tu su grupacije koje se mogu koristiti. Ja ne branim 
nikoga, jer nije potrebno da koga branim. Ne bra- 
nim ni sebe, jer nemam prljavih stvari. Nemojte da 
mi smetate, gopodine Jevtiću, i da me izazivate da 
i Vama nešto kažem. (Vojislav Lazić: A'kako se zove 
Vaša firma! Dr. Branko Kalcmbcr: Nije lepo što 
kao narodni poslanik branite izvoznike i svoje izvoz- 
ničke  interese!). 

Пптпретседиик Јеврем Томић: Молим вас, го- 
подо, да не сметате г. говорника. 

Josip Benko (nastavlja): Udruženje izvoznika 
ima svoju organizaciju, a zadrugarstvo ima Glavni 
savez. Proizvođači imaju svoju organizaciju, koja 
stavlja predloge za stručni odbor, gde se čini raz- 
deoba. Retko kad stručni odbor menja njihovu 
odluku. Naročito kod zadrugarstva, a isto tako i kod 
proizvođača niko ne menja njihove predloge kod 
stručnog odbora. Onakav, kakav je, predlog se obično 
prima, ali kod izvoznika često se koji vagon promeni 
u korist jednog ili drugog. Ekskontingente ne daje 
naša država. Njih daje inostranstvo. (Dorde Jevtič: 
Ali ko ih dobija?) Ako ko dobije ekskontingent onda 
je to njegova lična stvar. Ekskontingenti spadaju 
izvan kontingenata, koji su sklopljeni sa našom 
državom. 

Isto tako i Glavni savez ima 30 vagona izvoza 
slanine. Iako Glavni savez srpskih zemljoradničkih 
zadruga izvozi 700 vagona živih svinja, onda se ne 
može kazati da Glavni savez ne dobija ništa, ier 
raspodelu vrši sam putem svog zadrugarstva. (Alek- 
sandar Đačić: Benko, nemoj da se kačiš za nas!) Ne 
kačim se. 

Sto se tiče komisije, koju je imenovao Gospodin 
Ministar trgovine, koja je imala za zadatak da ispita 
rad nekih činovnika — ja neću da spominjem Prag i 
delegaciju u Pragu — neka se to ispita i gospodin 
Ministar će sa svoje strane odrediti što je potrebno. 
Ali rad ove komisije nije ostao u prirodnom okviru 
u kome je trebao da ostane već je pušten u javnost 
sa izvesnim dodacima i tumačenjima, kako bi se stvo- 
rila atmosfera nepovoljna za one činovnike zavodi 
protiv kojih je vodena istraga, pa i za samog g. 
Ministra. Poznato mi je da cirkulišu u javnosti pa- 
susi i izvodi iz izveštaja istražne komisije. Ko ima 
interesa da obaveštava javnost u prvcu potpuno 
suprotnom realnom stanju stvari, ne znam. Ali znam 
da je naokolo serviran tendenciozni materijal koji 
bi trebao da stvori iz ničega jednu aferu, iz koje bi 
izvesno crpeli koristi možda zainteresovani ljudi ili 
neke zainteresovane grupacije. 

Poznato mi je, na primer, da je jedan član komi- 
sije bio predložen g. Ministru trgovine kao sposobna 
ličnost za mesto upravnika Zavoda za unapređivanje 
spoljne trgovine. Taj gospodin, koji uzgred budi re- 
čeno, pokazuje neumornu aktivnost u nanadaniu šefa 
Ureda za stoku i nekih od njegovih saradnika trebalo 
le da istražuje rad šefa koji je u istom vremenu 
trebao da bude postavljen na mesto upravnika zavo- 
da. Neka mi dozvoli g. Ministar, da ovde jasno izja- 
vim, da sumnjam u objektivnost toga člana komisije, 
koji je, rušeći svoga konkurenta, sebi stvarao željene 
mogućnosti. Po mome mišljenju, bilo ie potrebno da 
se taj član komisije odmah isključi. (Prigovori). 

Inače, iz onoga što sam ovde čuo, i iz onoga Sto 
sam mogao videti, čitajući nekoliko pasusa izveštaja 
komisije, kao čovek koji je uvek voleo pravdu i po- 
štovao poštenje, a kao dugogodišnji član stručnog 
odbora pri Otseku za stoku i stočne proizvode, do- 
zvolite mi da kažem, da u stvari protiv toga činov- 
nika nema apsolutno ništa i da taj čovek ne samo da 
ne zaslužuje obeležje nekorektnog činovnika, već 
naprotiv zaslužuje pohvalu za njegov rad na una- 
pređenju izvoza naše stoke i stočnih proizvoda. 

Komisija u više mahova tvrdi, dakle, da je dele- 
gal zavoda U Pragu neispravno radio. Za sve njegove 
neispravnosti, greške, prema mišljenju komisije, za 
sve njegove eventualne zloupotrebe komisija čini sa- 
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učesnikom dr. Petroviča Zbbg topa što mu je bio pret- 
postavljen u službi. 

Pretpostavljajuei da je stvarno delegat Zavoda 
neispravno radio, što bi trebalo utvrditi, kako sam već 
kazao, istraigom vodfcnoiti na manje teatralan način 
i sa inno^o N'iše osečaja pravičnosti i ozbiljnosti, vrlo 
je proizvoljno tvrditi da je za takav rad eo ipso odgo- 
voran njegov starešina t. j. šef Ureda u Beogradu. 
Kada bi se usvojio peincip da je svaki starešina sa- 
učesnik u neispravnom radu svojili podredenib samo 
u koliko im je pretpostavljen, kao što .ц-а usvaja 
komisija, onda bi za neispravnosti delegata Zavoda 
trebalo da odgovara dr. Petrovič, a njegov rad bi 
se morao u tom smislu obeležiti neispravnim. Za. 
njegov rad pak bio bi saodgovoran njegov direktni 
pretpostavljeni t. j. upravnik Zavoda, pa onda načel- 
nik odeljenja za spoljnu trgovinu, pa onda Ministar 
trgovine. 

Komisija takodo našla je za shodno da osudi i 
šefa računovodstva Ureda za stoku, te je izjavila da 
je taj gospodin jedanput govorio preko telefona sa 
Beogradom i da je tom prilikom dao razumeti da ima 
prljavih stvari na račun Šefa ureda! Kao da je taj 
bivši šef računovodstva Ureda tako ^lup i naivan 
čovek, da bi o svom pretpostavljenom takve stvari go- 
vorio i u slučaju da takve stvari stvarno postoje. Ko- 
misija raznim akrobacijama nastoji da prikaže šefa 
računovodstva Ureda kao nesposobnog i neispravnog 
čoveka. Međutim, taj je čovek došao u Ured u momen- 
tu kada je ova ustanova razgranala svoj rad u vezi sa 
preferencijalima i previranjem izvoza i stručnim, upor- 
nim radom uspeo je da or<;anizuje takvo jedno knji- 
govodstvo da je isto sasvim u skladu sa potrebama 
ustanove i u svakom pogledu uzorno. Ova komisija, 
dakle, umcsto da podeli dužno priznanje radu bivšeg 
šefa računovodstva — priznanje koje bi mu morala 
podeliti svaka nepristrasna ličnost koja razume knji- 
govodstvo — nastoji da i njega prikaže kao neisprav- 
nog činovnika sa onom sadističkom i neosnovanom 
manijom, koja se pojavljuje u svakoj reči njenog ža- 
losnog izveštaja. 

Za jednog činovnika Ureda komisija nalazi da je 
veoma sumnjivo što ima jedan ili dva automobila. A 
komisija nije proverila, da li je taj gospodin imao ta- 
kode jedan ili dva automobila pre negd što je nastu- 
pio u službu Ureda i koliko je imao imetka u tom mo- 
mentu. Da je to proverila bila bi sigurrto izbrisala 12 
svoga izveštaja ovako ležernu izjavu, jer bi bila uvi- 
dela da je ona netačna a što se tiče konkluzije koje 
se iz nje povlače ona je sasvim proizvoljna i zlona- 
merna. 

[nače, za sve činovnike koji ne šetaju sa zakrplje- 
nim turom i koji kadkad uveče sede u kafani, komi- 
sija bez daljeg tvrdi da su kompcionaši i da nedozvo- 
ljenim načinom dolaze do sretstava potrebnih za tako 
razvratan život. 

Ceo materijal koji je komisija predala Ministru 
trgovine, a istovremeno dostavila i mnogim drugim 
ličnostima u Beogradu, osniva se u glavnom na izja- 
vama čehoslovačkih komisionara. Ovi su se izjavlji- 
vali nezadovoljnim sa radom našeg Ureda za stoku. 
Svaki čovek koji bi iole hladnokrvno i objektivno pro- 
suđivao ovo pitanje, odmah bi razumeo da je cela 
borba oko regulisanja i poboljšanja našeg izvoza svi- 
nja u Čehoslovačku bila vodena godinama baš između 
Ureda za stoku kao zaštitnika našeg izvoznika, s jedne 
strane i čehoslovačkih komisionara, s druge strane. 

Inače, komisija se oslanja na ono što ona zove 
»izjave« a što ja zovem »pričanja« »sekretara udru- 

ženja čehoslovačkih komisionara g. Vondriha«. Vrlo 
moralna i karakterna ličnost, koja je, sve mi se čini, 
odležala izvesno vreme na robiji zbog nekih zločina 
koji se kod nas nazivaju neznani tačno, da li kradom 
utajom ili slično. Pa čak i takvi svedoci u prilog tvr- 
đenja komisije nisu mogli da komisiju zadovolje sa 
onakim izjavama kakve je ona tražila, već sii joj 
optužile izjave obećali, ali. razume se, da ih naknadno 
nisu mogli dati. A skroz lažne izjave verovatno nisu 
hteli dati, jer su sigurno promislili: kad sam \чч; 

bio na robiji zbog drugih zločina, zašto da reskiram 
ponovo robiju zbog klevete! 

Dakle, ceo izveštaj ove komisije pun je zlonamer- 
nih insinuacija, netačnih prosuđivanja stvari, i tvrđe- 
nja koja nisu potkreoljena nikakvim dokazima. Ko- 
misija nije radila u cilju da dođe do istine. 

Vodile su se protiv Zavoda mnoge novinarske 
kampanje ili, boljo rečeno, protiv Ureda za stoku, od 
strane raznih zainteresovanih ličnosti ili grupacija,' Iz- 
vesne kampanje vodile su se i od strane nekih gru- 
pacija, koje su dostavljale g. Ministru pretstavke bez 
potpisa, čudim se da je g. Ministar takve pretstavke 
uopšte uzimao u obzir, jer, po mome shvatanju, 
ovu grupaciju vodila je želja da na izvesne položaje 
postavi svoje ljude, kako bi došla do upravljanja 
ovom ustanovom, i kako bi, možda, sebi obezbedila 
onih 50 do 00 miliona dinara, koji dolaze iz raznih 
preferencijalnih refakcija, a s kojima ta ustanova di- 
riguje i radi. 

Uveren sam da g. Ministar dr. Vrbanić i Vlada dr 
Milana Stojadinovića neće uvažiti ovako neosnovane 
i nepotpisane optužbe, nego će ostati pri svome pra- 
vičnom i hladnokrvnom i objektivnom rasuđivanju. 
Verujem da će na odgovarajuća mesta u Zavodu i u 
Otseku za stoku biti postavljeni ljudi koji su to sa 
svojini dugogodišnjim radom zaslužili, koji su nešti 
korisnoga U našoj državi stvorili i koji su post 
uspešne rezultate, na kojima nam zavide mnoge dr- 
žave, čija ekonomska struktura im nalaže potrebu da 
primene mere slične onima koje smo mi morali pri- 
meniti  u razrneni  dobara s inostranstvom. 

Sa raznih strana naglašava se da treba reorgani- 
zovati Zavod za unapređenje spoljne tugovine, a na- 
ročito Otsek za stoku i stočne proizvode. I j'a sam 
lično toga mišljenja, jer smatram da je organizacija 
ove tako važne državne ustanove potrebna usled i< 
što se situacija na svetskom, pa i na našem tržištu, 
izmenila u roku od ovih 6—7 godina od kako po- 
stoji Ured za kontrolu izvoza stoke. Ta reorganiza- 
cija mora biti dovedena u sasvim objektivnom, real- 
nom i stručnom duhu, u cilju da bi ova ustanova 
odgovarala i u buduće svojim zadatcima, kao Sto i, 
odgovarala u prošlosti. 

Ja kao član stručnog odbora imao sam i imair, 
prilike da vidim sve dobre strane te ustanove kao 
i  neke  njene  greške. 

Neću da se upuštam u hvalenje te ustanove, jer 
držim da joj dovoljna pohvala leži u postignutim re- 
zultatima. 

Niti hoću da nabrajam neke sitne greške koje se 
u njenom dugogodišnjom radu mogu konstatovati, 
jer one imaju suviše malo važnosti da bi ih ja morao 
ovde izneti. Ali moram ipak naglasiti, da kod ova- 
kvog velikog posla, kakav je bio posao Otseka 
stoku i njegovog stručnog odbora, a naročito g. Mi- 
nistra trgovine i cele Kraljevske vlade, nije nikakvo 
čudo Sto su se činile po neke greške, jer je to razu- 
mljivo i prirodno. Ali one ni u kom slučaju ne mogu 
da nepovoljno utiču na ocenu celog tog rada. 
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Od strane levice često se naglašavalo da pri- 
vredni polet nije posledica mera naše Kraljevske 
vlade, već da je isključivo posledica svetske konjuk- 
ture, i ja kažem da je konjuktura u nekoliko pomo- 
gla da se dodc do sadašnjeg privrednog poleta, ali 

: mora priznati da je Vlada gospodina dr. Stojadi- 
novica tu konjukturu realno i praktički proučilia te 
da je vesto primenila sve celisliodne mere u cilju da 
tu konjukturu potpuno iskoristi u interesu naše pri- 
vrede. 

Što se tiče razvoja trgovine u zemlji i industri- 
jalizacije naše zemlje, svima je poznato kakvim se 
ie krupnim koracima otišlo napreci i smatram da ne 
može niko da negira pozitivne rezultate, do kojih 
je   došla  Vlada  gospodina  dr.  Stojadinovića. 

Razumem da padne izvesna kritika od strane 
levice, ali tvrdim da bi ta kritika morala da bude 
realpa i objektivna. Ne razumem, međutim, da se ta 
kritika upućuje u pravcu podvrgavanja izopačenih 
činjenica političkih i ličnih stanovišta tih kritičara, 
kao što ne mogu da razumem ni to da se stvarnost 
prikazuje na izobličeni način, a da se namerno ne 
govori o mnogim uspesima i mnogim realizicijama 
ove Vlade. 

Nemojte mi zameriti, gospodo narodni poslanici, 
ako vas sada potsetim na mnogobrojne izjave naših 
privrednih organizacija koje su u većini' slučajeva 
dale puno priznanja radu Vlade gospodina dr Stoja- 
dinovića. 

Ova se Vlada držala zdravog principa da trgo- 
vina ne srne da bude politička, i, ako što vidite, Vlada' 

podina dr. Stojadinovića nije mešala trgovinu u 
politiku, bilo u državi a bilo u radu sa inostran- 
stvom. Time je ova Vlada dala potstreka opštem 
razvijajnu naše privrede, a nije nikako radila u cilju 
da bi koristila bilo pojedincima bilo izvesnim grupa- 
cijama   sa  određenim  političkim  nijansama. 

Kao narodni poslanik i kao privrednik' moram 
kazati iskrenu pohvalu radu Kraljevske vlade dr. Mi- 
lana Stojadinovića zhoir veštog. realnog i potpuno 
zadovoljavajućeg vodenja naše trgovinske politike u 
granicama naše države kao i s obzirom na našu trgo- 
vinu  sa   inostranstvom. 

Gospodin dr. Stojadinović, u svojstvu Ministra 
inostranih poslova, sa svojim shvatanjem i upravlja- 
njem naše politike u vezi sa stranim državama, koje 
imaju interesa za kupovinu jugoslovenskih proizvo- 
da, stvorio je sa inostranstvom pomirljivu i prijatelj- 
sku atmosferu, i tim omogućio oživljavanje naše 
trgovačke i uopšte privredne delatnosti, kao i inten- 
zivniju i korisniju razmemi dobara sa stranim dr- 
žavama. 

Imajući puno poverenje u Vladu g. dr. Stojadi- 
novića, izjavljujem da ću glasati za ovaj budžet. 
[Odobravanje  i  pljeskanje kod  većine). 

Потпрстседтт Јеврем Томић: Има реч Мини- 
стар трговине и индустрије г. лр. Мчлан Врбашћ. 

Ministar trgovine i industrije dr. Milan Vrbanić: 
Gospodo narodni poslanici, pošto je već poodmaklo 
vreme, neću da vas zamaram i dozvolite mi da se sa 
nekoliko reči osvrnem na ono što je ovde izneto 
ne ulazeći u pojedinosti. Kako je debata trajala pri- 
lično dugo, ipak, verujte mi, da je za mene bila inte- 
resantna i da sam je vrlo rado slušao i da sam za- 
hvalan na kritici. Ja sve kritike vrlo rado slušam 
i vrlo rado primam. To ne znači da ih sve mogu i 
usvojiti. Svako može imati svoje mišljenje i svoju 
ocenu. 

Dakle, da ne bih dužio i da ne bih ulazio u de- 
talje manjih pitanja koja su ovde bila pokrenuta, 
hteo bih samo da se osvrnem na jedno malo,pitanje 
koje mi naročito leži na srcu, i da kažem nekoliko 
reči, naime, u odbranu našeg paviljona na pariškoj 
izložbi. Ovde je pala od strane govornika koje ja 
cenim, od strane mog bivšeg kolege Ministra g. 
Komnenovića i g. Clišića reč, gotovo oštre kritike 
o našem paviljonu. Ja ne znam ko je od gospode 
bio u Parizu i ko je video naš paviljon, ali mogu 
da kažem: Paviljon je bio jedan od najjevtinijih pa- 
viljona na pariškoj izložbi. Jedan je govornik spo- 
menuo da je bio lepši rumunski paviljon, .ali znamo 
da je on deset puta više koštao nego naš. Sa onim 
skromnim sretstvima koje smo imali na raspoloženju, 
držim da smo bili vrlo dobro reprezentovani i ne 
mogu se saglasiti da smo bili bedni i da ništa nismo- 
pokazali. U toliko više, što je deviza te izložbe bila 
A rt ct technique (Umetnost i tehnika), dok se drugi 
nisu toga pridržavali i pokazivali su pšenicu, kuku- 
ruz i so, mada to ne spada u umetnost i tehniku, a 
mi smo se pridržavali onoga što je bila deviza iz- 
ložbe. 

Sad da se osvrnem sa nekoliko reči na onu anke- 
tu koju sam ja otvorio i naredio u Uredu za kontrolu 
i izvoz stoke. Već sam taj fakt da sam tu anketu na- 

' redio, dokazuje da ni najmanje ne bežim od toga što 
je potrebno preduzeti da se utvrdi odgovornost. Po- 
stavio sam tu anketu, i to 29 oktobra onu prvu komi- 
siju. Hoću. odmah da spomenem, čuo sam od strane 
nekolicine, kako su se delile izvoznice, kako se na 
njima zarađivalo, dok, međutim, nije u tome bila stvar. 
Tu ne može biti kritike. Gospoda, koja imaju sa Ure- 
dom posla, znaju, da svaka grupa deli između sebe, ni- 
kada šef otseka ne deli nesro izvoznici svoje, a zadru- 
garj svoje kontinfrente. Čak je i retko koja žalba na 
to došla do mene. Dakle, u tom pogledu držim da nema 
nikakve nepravilnosti. Nepravilnosti su se odnosile na 
rad ekspoziture u Pragu. To ic bila dužnost komisije 
da ispita. 15 januara od prilike dobio sam prvi izve- 
'štaj ml te komisije. Tu se g. Košić prevario nehotice 

i pobrkao datume kad je rekao, da se seća da je to 
bilo odmah posle debate u Finansiskom odboru gde 
sam spomenuo tu komisiju i pretpostavljao je da je 
to bilo 25 februara, a to je bilo 25 januara. 

Ona je bila 25 januara i od tosra dana nisam ni- 
koga dirnuo. Prošlo je više od mesec dana i nikakvi 
dopunski izveštaji meni nisu bili podnošeni, ne<ro tek 
sad pre osam do devet dana to mi je podneto. Razlo? 
da sam postavio novu komisiju jeste taj, da sam mo- 
rao postupiti PO svojoj savesti i u prvom redu da bra- 
nim državne interese; ali sam isto tako morao voditi 
računa i o Mudima na koje se bacala sumnja da su 
krivi. I pre neeo što donesem definitivnu odluku, ja 
hoću da imam'jasnu sliku o celoj stvari. Ne dirajući 
u poštenje članova ni prve ni druge komisije, ja ovde 
izjavljujem da onaj materijal, koji mi je bio podnet 
nije mi davao tu jasnu sliku. Ja sam kao Ministar 
imao i pravo i dužnost ne da korigiram onu komisiju, 
i da donosim neke suprotne odluke njenome radu, 
nego da dopunim onp što mi je bilo nejasno u onom 
materijalu koji mi je bio predložen, u toliko pre što 
meni kao ministru nije bilo pored ovolikih poslova 
moguće, da pročitam sto dvadeset stranica toga izve- 
sta јм i preko 300 priloga. Ovako stoji ta stvar. Ova 
druea komisija dobila je od mene nalog da ceo pred- 
met u najkraćem roku prouči i kad ga bude proučila 
ja ću doneti dalju svoju odluku. (Odobravanje i plje- 
skanje u centrumu i na desnici). 

8G 
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Потпрегссдиик Јеврем Томић: Господо на- 
родни посланнцн, пошто je лнста rotiopnnKa исцр- 
псна ro je претрес у поједииостима предлога 
буџета расхода XIV раздео — Миннстарство трго- 
пине ii ипдустрије завршен. Прелазимо на гласање. 
Гласаће се no партијама седењем и устајањем. 
Господа народни посланици, који примају прочи- 
тане napinje изволеће седети, a који не примају, 
нзволеће устати. Молим известиоца г. др. Часлава 
Никитовића да изполи прочнтати партију 858 са 
предложеиим амапдманом Краљевске владе. 

Известилац др, Часлав Ннкитовнћ прочита 
партију 858 — XIV раздео — Министарство трго- 
вине и индустрије, са предложени.м амандмаиом 
Крал>евске владе, који гласи: 

XIV РАЗДЕО — МИНИСТАРСТВО ТРГО- 
ВИНЕ И ИНДУСТРИЈЕ 

ГЛАВА СХИ — МИНИСТАРСТВО 

VII) Банске управе 
Одељеља н отсеци 

Место:    „Bumu    саветник 
IV/l-l"  ставити:  „2  ви- 
ша   саветника:   I-IV/1-1 
ii   1-lV/l"  u  субпоз.  по- 
већатн  са + 44.040.— 

Место: „7 саветника: 3-IV/2 
и  4-V"  ставити;  „6 са- 
ветиика 3-IV/2 и 3.V" и 
субпоз.  сиањити  са .   . — 27.000.— 

Место:   „5   пристава   VIII" 
ставити:    „7    пристава 
VIII"   и    субпоз.    пове- 
iiam  ca +  27.120.— 

VIII)  Одељење за радње при  Управи 
Избраии   суд 

ip^i/ui   Пеограда 

Парт. Поз 
858 

Рсдовнн расходи 
A. Л и ч н н p a с х o д и 

Лнчис   пршшдлсжиостн 
1 Платс — перибдске попи- 

шице   и   положајни   до- 
додацн   чппоиинка 

a)  Чииониици 
1)   Мипистарство 

Место:     „6     инспектора: 
4-III/2 п 2-IV/l" ставити: 
„6   ииспсктора:   5-III/2  и 
и   1-IV/l"   и  субпоз.  по- 
већати   са +  12.«00.— 

Мссто:  „4  ниша секретара 
V"   ставити:   „5   виших 
секрстара  V"  и  субпОЗ. 
повећати са + 27.000.— 

Место: „3 архнв. чнпои- 
ника: 2-1Х п 1-Х" ста- 
бнтн: ,,4 архинска чи- 
новника: 2-1Х н 2-Х" и 
субпоз.   повећатн   са    . +    8.100.— 

IV)   Упраиа   за   заштнту   ипдустријске   својипе 
Мссто:      „5      ипспектора: 
МИ/2,    1-IV/l    и   3-IV/2 
ставити: „6 инспектора: 
I-III/2,   1-IV/l   и   4-1V/2" 
II субпоз. iioiicliarn ca    . +    5.520.— 

Место;   „3 архивара: VIII-1" 
ставити:    ,,4    архивара 
VIII-l"   u   субпоз.   пове- 
ћатн   са +  13.560.— 

V) Државни завод за уналређење индустрије н занатства 
Мссто: „Пом. секретар VI" 

ставити:  „Секретар   VI" 
износ субпозиције оста. 
,ic   HCTit 

Место: „3 прнстава 2-VII п 
l-VIII"  ставити: „2 прн- 
става"   a   субпоз.   сма- 
и.мтп  сп -f  13.560.— 

Изп   3   пристапа   итд.  ста- 
впти  иопс  ставопс: 

Kii.nroBoha   VIII    .    .    .    . +  13.560.— 
Архивар VIII + 13.560.— 

VI)  Завод за  yiianpel)cn.c  спол.пе тргопипе 
Место: „5 саветн.:  1-IV/l, 

2-IV/2   ii   2-V"   ставмти; 
„6    саветника :     l-IV/1, 
2-IV/2 и  3-V"  u  субпоз. 
noiieharii   ca     .... -f    6.240.— 

Место:   „10 пристава: 6-VJl 
н   4-V1H"   ставити:   ,,10 
прнстава: 7-V1I п 3-VIH" 
ii   субпоз.   iiouehaTii   ca +    3.360.— 

+ 21.600.— 

(Суд  добрнх  људи) 
Место:   „2   секретара   VI" 

стаиитн:    „3    секретара 
VI"  п  субпоз, повећати 
са  

Иза писар IX ставити нов 
став: 

Архивскн   чиновиик   X     . -f    8.100.- 
IX) Коптроле мера 

Место :     Виши     секретар 
IV/2"   ставити:   ,,Савет- 
iiiiK IV/2" изиос субпоз. 
со ne иења 

Место :      „10      жнгосача : 
2-VII,  l-VIII, 4-1Х и 3-Х" 
ставити:   „11   жигосача: 
2-VII, l-VIII, 4-1Х и 4-Х" 
и  субпоз.  noBchaTii  ca . +    8.100.- 

б) Чиновнички  приправиици 
I) Мииистарстио 

Место: „7 чин. приправ- 
иика у I разреду ску. 
nolic" ставити: „8" н у 
разврставаљу мссто: „I 
од X групе" стаиитн: 
„2 од X групе" и суб- 
поз. iioBctiaTH ca    ... +  13.882.- 

VI)   Одељсше   за   радњс 
Избрапи  суд 

(Суд добрнх људи) 
Мссти:   „2   41111.   приправ- 

ника   у   I   разреду  ску- 
iiohe" ставити: „4"  и у 
разврставању  иесто;  „1 
од VIII"  ставнтн:  „2 од 
VIII    групс"    и    субпоз. 
повеКатн   са 

Мссто:   „1    од   IX   груис" 
ставити:   „2   од   IX   гру- 
пс"     и     субпоз.     пове- 
l.iui, ca + 15.840.—+ 219.922, 

2 Плате — псриодске  noiui- 
iiuinc  званичника 

I)  Минпстарство 
Место: „6 зваппчппка: 1-1, 

2-III-2 и 1.I1I-1" ста- 
nuTii : .,(> званичника : 
I-I, 2-II, l-III-l" ста- 
вити : ,,(> званичника : 
1-1, 2-II, 1-III-2, l-III-l u 
I-III"    ii   субпоз.    пове- 
Кати са +   3.550.— 

II) Контроле мера 
У тексту  субпозиција иза 

речи:   „зипппчнпка,,   до- 
датн   речи;   „жигосача" 

Додаци    личии     и     поро- 
дичпи 

a) Чиновника,  повећати са 

+  18.300.- 

+ 3.550.- 
+ 96.620,- 
+ 320.092,- 
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+   44.040.- 

ГЛАВА СХП — МИППСТАРСТВО 

Редовни расходи 
A.   Л и ч п и   p a с х o д и 
Лнчне   прикадлежности: 

Парт. Поз. 
1   Плате — псриодскс  пови- 

шице итд, 

a) Чиновницн 
I)   Мипиетарство 

После   субпоз.  2 —  умет- 
нути  нову субпозицију, 
која гласи: 

Управник  (шеф.  ранг  ин- 
спектора)   IV/1     .    .    . + 44.040.— 
и  износ позиције  пове- 
liaTH ca  

5 Додаци    лични    и    uopo. 
дични 

a) Чиновника, лични, сма- 
њити   са        —  44.040.— 

Укуппо XIV раздео   .    .    . — "^' 

Потпретседипк Јеврем Томић: Прима ли На- 
родна скупштина прочитану иартију 858 са пре- 
дложеним амандманом Краљепске владе? (Гласови: 
Прима! —- Не прима!) Она господа народни посла- 
ници који примају, нека изволе седети, a који не 
примају, нека нзволе устати. (BeiiHHa ссди). Ве- 
ћина седн, према томе објављујсм да je партијл 
858 са предложеним амапдманом Краљевске владс 
већином гласова прнмљена. Изволите чути пар- 
тију 859 са предложеним амаидманом Краљевске 
владе. 

Известилац др. Часлав Никитовић прочита 
партију 859 са предложеним амандманом Краљев- 
ске владе, који гласи: 

Парт. поз. 
859 Награде     коиграктуалним 

чипоцмицима   нгд. 
I) Мииистарство  и  рачуноводство 

Место :   „13   дневничара • 
званичника"      ставити : 
„15   дневничара - звани- 
чника"  п  субпоз.  пове- 
ћати   са + 24.282.— 

Место: „Диеипичар-служи- 
телЈ" ставити: ,,2 днев- 
ничара - служитеља" и 
субпоз.   повећати  cn    . + 12.138.—■ 

Избраин суд 
И з б p a ii и  с у д 

(Суд добрнх људи) 
Мссто:     „3    дневничара - 

званичника"       ставити: 
,,4     дневничара - звани- 
чпика"   и   субпоз.   пове- 
ћати  са +  13.333.— 

Место: „4 дневничара - 
служитеља" стаиити: 
„5 дневничара-служите- 
ља" повећати са    .   .   . + 11.540.—+   61.293.— 

Потпретссдиик Леврем Томић: Прима ли На- 
родна скутптииа прочитану партију 859 са пре- 
Аложеним амандманом КралЈевске владе? (Гласови: 
Прима! ■—• Не прима!) Она господа народни по- 
сланици који примају, нека изволе седетн, a који 
ие иримају, нека 'изволе устати. (Већина седи). 
Већина седи, према томе објављујем да je партија 
859 са предложеним амандманом Краљевксе владе 

већином гласова примљена. Изволите чути партију 
860 са предложеним амандманом Краљевске владе. 

Изпестилац   др.   Часлав   Никитовић   пррчита 
партију 860 са иредложеним амандманом Краљев- 
ске владе, који гласи: 

Парт. моз. 
860 Сиецнјалие  иаграде: 

1) Министарство 
2 Награде   и   дневнице   чла- 

новииа комисија за кон- 
тролу пољопривредних 
производа нтд., износ 
позиције повећати са   . -f- 25.000.— 

3 Награде стручним експер- 
ТИМа    итл.,    ИЗНОС    П03И- 
ције повећати са   .   .   . -|-   3.000.— 

3 Награде за  израду уреда- 
ба   ii   правилника   итд., 
износ  позиције  повећа- 
т"   са +   2.000.— 

II) Управа  за заштиту  ипдустријске  сво.јине 
9 Награде за прсвод попе 

класификације, врста 
робе за жигове итд., из- 
нос   позиције   повећати +   4,000,— 

III) Трговачка-техничка  и  з&натска  настав a 
10 Награде и дневнице иза. 

сланицима за одржава- 
iiic    завршних     испита 
ИТД. 

У наслову позиције у тре- 
Кем реду иза речи:: у 
целој Краљевинн на 
основу"   додати   речи: 
,,§ 34 Закопа o срсдн.им 
трговачким школама", 
износ позиције се viciba +   34.ОП0.- 

Потпрегссдпик Јевреи Томић: Прииа ли На- 
родна скупштнна прочитану партију 860 са пре- 
дложеним амандманом Краљевске владе? (Гласови: 
Прима! — Ие прима!) Она господа народни посла- 
ници који примају, нека изволе седети, a који ne 
примају, нека изволс устати, (Већина седи). Већина 
седи, према томе објављујем да je партија 860 са 
иредложеним амандманом Краљ.евске владе већи- 
»OM гласова примл>ена. Изволнте чути партију 861. 

Известилац др. Часлав Никитрвић прочита пар- 
тију 861. 

Потпретседипк Јеврем Томић: Прима ли На- 
родна скупштина прочитану партију 861? (Гласови: 
Прима! — Ие прима!) Она господа народни по- 
сланици којн примају, нека изволе ссдети, a који 
ne примају, нека изволе устати. (Већина седи). Вс- 
ћина седи, према томе објављујем да je партија 
861 са предложеним амандманом Краљевске владе 
већином гласова примљена. Изволите чуги пар- 
тију 862. 

Известилац др. Часлав Никитовић прочита 
партију 862. 

Потпретседник Јсврем Томић: Прима ли Ha- 
родна скупштина прочитану партију 862? (Гласови: 
Прпма! — Me прима!) Ona господа народни посла- 
иици који примају, иска нзволе седети, a који не 
примају «ека изволе устати. (Већина седи). Већина 
сгдп, прсма IOMC објављујем, да je прочитана пар- 
тнја 862 већином гласова примљеПа. Изволите чути 
партију 863 са предложеним амандманом Краљев- 
ске владе. 

80* 
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Известилац др. Часлав ИнкитовнИ прочита 
партију 863 са предложеним амандманом Краљев- 
ске владе, који гласи: 

Парт. 

863 

В.   M a т е p и j a i n n   |i a c х o д и 
Путни, подцозип u селидбени трошкови: 

I) Министарство 
Трошковн за службена пу- 

товања 
Субпоз. с) За путне 
трошкове итд., субпози- 
ЦИЈу iioneliiim ca    .   .    . 30.000.- 

Потпретседник Јеврем Томић: Прима ли На- 
родиа скупштина прочитану партију 863 са npe- 
дложеним амандманом КраЛ)С»ске владе? (Гласови: 
Прима! — Не прима!) Она господа народни посла- 
ници који примају, нека изволе седети, a који не 
примају, нека изволе устати. (Већина седи). Belui- 
иа седи, према томс објанљује1\1 да je партија 863 
са предложеним амандманом Краљевске владе ис- 
IIHHOM гласова прнмљена. Изволнте чути партију 
864 са предложеним амандманом Краљевске владе. 

• Изиесгилац др. Часлав Никитовић прочита 
партију 864 са иредложеним амандманом Краљев- 
ске владе, који гласи: 

11арт. 
864 Управми  трошкони: 

КанцелариЈски трошкови 
a) Огпнте     канцеларијске 

потребе 
Vll) Одељен>е за радње III>II 

Управн    града    Бео- 
града 

Субпоз. ,,0;ic.i>eii.u",  пове- 
tia-ni  ca + 5.000 

Субпоз.  ,,Суд добрнх  љу- 
ди", повећати са   .   .   . + 5.000 +   10.000,— 

Потпретседичк Јеврем Томић: Прима ли На- 
родна скупштина прочитану партију 864 са пре- 
дложеним амандманом Крал>евскс владе (Гласови: 
Прима! — Не прима!) Ona росподо народни посла- 
ници који примају, нека изволе седети, a који не 
пр^мају нека изволе устати. (BcliiiHa седи). Већина 
седи, према томе објављујем, да je прочитана пар- 
тија 864 већином гласова примљепа. Изволите 
чути иартију 865. 

Известплац др. Часлав Никнтовић прочита 
партију 865. 

Потпретседиик Јеврем Томић: Прнма ли На- 
родиа скупштина прочитану партију 865? (Гласови: 
Прима! • I lc прмма!) Ona господа народни по- 
сланицм који примају, нека изволе седети, a који 
не примају, нека нзволе устатн. (Већина седи). 
BcliHiia седи, према томе објавлЈујем да je прочи- 
тана napTiija 865 већином глаоова примљена. Изво- 
лите чуги партију 866 са предложеним амаидмаиом 
Kpa.hCBCKo владе. 

Известилац др. Часлав Никнтовнћ прочнта 
партију 866 са предлрженим амаидмаиом Краљевске 
владе, који гласи: 
Парт. 
866 Матерпјалне погребе за унапређење трговине: 

1 Унутрашња трговина 
Субпозиција  под  б)  Тро- 

IUKOBH no чл. 45 Уредбе 
итд., ионећати са    .    .    . +    10.000.- 

Потпретседппк Јеврем Томић: Прима ли На- 
родиа скупштина прочитану партију 866 ca npe« 
дложеии.м амаидманом Краљевске владе (Гласови- 
Прима! — Не прнма!) Оиа господа народни no- 
сланицн који примају, нека изволе седети, a којц 
не примају нека изволс устати. (Belimia седи) 
Већина седи, 111)ема томе орјављујем, да je npo- 
читана партија 866 са предложеним амандманои 
Краљевоке владе ве^ином гласова примљена. Из- 
волите чути партију 867. 

— За овим je Народна скупштииа, гласајући 
седењем и устајањем o свакој појединој партији v 
смислу чл. 102 Устава и § 67 Закона o иословном 
реду у Народној скушптини већином гласова усво- 
јила у појединостима све партије предлога буџета 
расхода XIV раздео — Мннистарство трговине и 
индустрије од партије 867 до партије 877 за- 
кључно. — 

Потпретседник Јеврем Томић: Изволите чутц 
партију 878 са предложеним амаидманом Краљев- 
ске владс. 

Известплац др. Часлав Никитовић прочита 
партију 878 са предложеним амандманом Краљев- 
ске владе, којн гласи: 

ГЛАВА СХШ — СТРУЧНО ШКОЛСТВО 
У ЦЕЛОЈ КРАЉВВИНИ 

Парп 

S7S 

— 465.385.-- 
■465.383.- 

Cuera гл. СХ11, iiouelinni ca + 465.385.— 

Редовни  расходн 
A.   Лнчни   расходи 
Лпчие прпнадлсжностн: 

1 11.1атс-11сриодске поииши- 
це и положајни додаци 
чиновника 

a) Чиноиници 
III) Дноразреднс тргоиачкс  школс 

Место:     „12    предметних 
учитеља  итд."  ставити: 
7 наставннка V 189.000.— 
5  предметних  учнтсља; 
2-VI    п    3-V1I    66.080.— 

5 Додацп личнии породични 
итд. 
Субпоз.   a)   Чиновника, 
лични, смањити са 

Свега гл. СХ111, смашити са        
Укупмо XIV раздео   .   .   .  

Потпретседипк Јеврем Томић: Прима ли Ha- 
родна скупттина прочитану партију 878 са пре- 
дложении амандманом Краљевске владе? (Гласови: 
Прима! — Не прима!) Она господа иародни ло- 
сланици који примају, нека изволе седети, a који 
ие примају, нека изволе устати. (Већнна седи). 
Belinna седи, према гоме објавуљјем да je партнја 
878 са предложеним амандманом Краљевске владе 
већином гласова примљена. Изволите чути пар- 
тију 879. 

—За овим je Народна скупштина, гласајући 
седешем и устајањем o свакој појединој партији 
у смислу чл. 102 Устава и § 67 Закона o пословном 
реду у Народној скупштини веИином гласова усво- 
јила у појединостнма ове партије предлога буџета 
расхода XIV раздео — Миннстарство трговинс и 
индустрије од партије 879 до партије 893 за- 
кључно. — 

Потпретссднпк Јеврем Томнћ: Господо на- 
родни послаиици, пошто   je   предлог   буџета   XIV 
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раздео — Министарство тргоиинс и индустрије 
no свим партијама појединачно примљен, објав- 
Ј»УЈем да je цео предлог буџета расхода XIV раздео 
Министарства трговине и нндустрије примљен. 
(Бурно пљескање и одобравање у центруму и na 
десници). 

Са вашим пристанком, господо народни посла- 
иицн, ову седницу закључујем, a идућу заказујем 
за данас у 9 часова пре подне са овим дневним 
редом: 

Наставак претреса у појединостима извештаја 
Финаисијског одбора o предлогу буџета државних 

расхода и прихода са прелогом Финансијског за- 
кона за буџетску 1938/39 годину и то: 

1 — Претрес буџета расхода — XV раздео — 
Министарства шума и рудника; 

2 — Претрес буџета расхода — XVII раздео — 
Министарства  физичког васпитања  народа. 

Прнма ли Народна скупштина предложени 
дневни ред? (Прима) Објављујем да je предло- 
жени дневни ред примљен. 

(Седница je закључена у 4,30 часова). 




